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ВСТУП

Актуальність теми дослідження продиктована епохальністю подій наполеонівських воєн, в ході яких вирішувалося питання про захист суверенітету та існування європейських держав, які зіткнулися з дуже серйозним викликом – наполеонівською навалою.
Доленосними соціально-політичні наслідки наполеонівських воєн. Масштабність і суперечливість епохи Першої французької імперії й досі створюють об’єктивні проблеми в їх вивченні, тому в історіографії залишається багато спірних і дискусійних тем, які вимагають свого вирішення.
Важливо підкреслити інтернаціональний характер наполеонівських війн. Насправді, цей період можна назвати першою світовою війною, в орбіту якої були втягнуті всі держави Європи, а через колоніальні володіння майже всі території земної кулі, окрім Китаю й і Японії.
Невід’ємною складовою періоду багатоаспектних процесів, що відбувалися в Європі в період наполеонівської Першої французької імперії були міжнародні відносини, які проявлялися у різних формах, насамперед, дипломатії. 
Об’єктом даної роботи є історія Європи в період Першої Французької імперії, проголошеної Наполеоном Бонапартом.
Предметом магістерської роботи є міжнародні відносини європейських держав протягом існування Першої Французької імперії, які проявлялися в різних формах, в тому числі дипломатичних і військових.
Мета роботи – висвітлити найхарактерніші аспекти міжнародних відносин досліджуваного періоду, закцентувавши увагу на головних моментах дипломатичної взаємодії й боротьби.
Досягнення поставленої мети потребує виконання таких завдань:
· дослідити процес формування і розвалу ІІІ антифранцузької коаліції європейських держав;
· з’ясувати причини проголошення Наполеоном «континентальної блокади» Англії;
· проаналізувати європейську дипломатію в період Тільзитської системи, створеної Наполеоном і Олександром І, в тому числі напередодні та під час побачення двох імператорів в Ерфурті;
· [bookmark: _GoBack]вивчити економічні й політичні суперечності у відносинах європейських держав напередодні вторгнення Наполеона в Росію в 1812 році;
· висвітлити особливості дипломатичної боротьби за союзників Франції та Росії; 
· визначити роль англійської дипломатії у боротьбі з Наполеоном на різних етапах;
· схарактеризувати формування VIантифранцузької коаліції та міжнародні зусилля щодо розгрому Наполеона.
Джерельна база для дослідження зазначеної теми дослідження досить репрезентативна. Значна частина документів знаходиться в архівах закритому доступі, але чимало джерел розміщено в мережі Інтернет, завдяки чому є можливість їхнього вивчення і використання для написання магістерської роботи. Це, насамперед, збірка трактатів і конвенцій Російської імперії з іншими державами часів наполеонівських війн, яка містить тексти договорів, доступних для вивчення [4] та том 2-й документів російського міністерства закордонних справ (тільки один із семи томів доступний в Інтернет) [5].
Інформативним є листування, зокрема, Олександра І, Адама Чарторийського [2, 7-8, 10], рукопис М. Барклая-де-Толлі про дипломатичну й тактичну підготовку до війни 1812 року [1].
Надзвичайно цікавими та ілюстративними для вивчення міжнародних відносин часів наполеонівської імперії є спогади тодішніх очільників міністерств закордонних справ і дипломатів Ш. М. Талейрана [9], К. В. Нессельроде [6], А. Коленкура [3] та ін.
Актуальність теми дослідження підтверджується значним масивом історичної літератури й наукових досліджень, дотичних до різних аспектів панування Наполеона в Європі та його повалення. Суто темі міжнародних відносин досліджень присвячено менше, втім є можливість їхнього аналізу, співставлення фактичного матеріалу. 
Серед дореволюційної літератури, використаної для написання нашої роботи, зазначимо праціфранцузьких істориків Альберта Вандаля [14], Альфреда Рамбо[23], російського історика С. М. Соловйова [33], присвячених російсько-французькій дипломатії в період Першої французької імперії, та генерала М. І. Богдановича [13] про війну союзників у Німеччині в 1813 році.Про дипломатичний хист К. Меттерніха писав Х. Інсаров [20]. Переписку Олександра І з Наполеоном аналізував І. Катаєв [22].
Звичайно ж, при написанні нашої роботи ми зверталися до «Історії дипломатії», авторами якої є радянські історики В. П. Потьомкін, Є. В. Тарле, С.Д. Сказкін та ін.[21]. Потужною є радянська школа вивчення Французької революції, феномена Наполеона і його імперії, які досліджуються безвідривно від міжнародного тла, а відтак і дипломатії європейських держав. Зокрема, відомими є ґрунтовні праці про Наполеона Є.В. Тарле [35], А.З. Манфреда [24]. 
Протистояння російської і французької дипломатії висвітлені у дослідженнях М. Покровського [29] і В. Сироткіна[32], роль східного питання в міжнародній дипломатії вивчається в колективній праці за редакцією В. Георгієва [15], аспекти запровадження «континентальної блокади» проаналізовано у праці В. Злотнікова [18]. 
Різним питанням дипломатії часів Першої Французької імперії присвячена низка сучасних праць і наукових публікацій, зокрема, В. Безоносного [11],Н. Могилевського [26], А. Протопопова [30], А. Ревякіна [31], Д. Стерхова [34] та ін.
Сучасні українські дослідження представлені працями І. Хижняка [40], який застосовує системний підхід до вивчення історії міжанародних відносин, В. Ціватого [42], який з’ясовує модель дипломатії Ш. М. Талейрана, Ж. Іщенко [19], яка вивчає роль польського питання у міжнародній дипломатії в період наполеонівських війн, І. Осипчука [28] про дипломатичну позицію Адама Чарторийського, та ін. 
Хронологічні межі магістерської роботи логічно обмежені 1804–1814 роками – періодом існування Першої Французької імперії.
При написанні роботи застосовуються історико-порівняльний та історико-системний методи, а також метод періодизації.
Структурно магістерська робота обсягом 92 сторінки складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел і літератури (43 найменування).




РОЗДІЛ 1. Міжнародні відносини в період ІІІ і ІV антифранцузьких коаліцій

1.1 Формування ІІІ антифранцузької коаліції та її розгром Наполеоном

В рік проголошення Першої Французької імперії активізуються міжнародні зусилля європейських держав, насамперед, Росії, Англії, Австрії та Пруссії, у їхньому прагненні відновити боротьбу з Наполеоном Бонапартом, який активно порушував більшість досягнутих попередніх домовленостей і активно готувався до подальшої експансії. 
2 грудня 1804 року в соборі Нотр-Дам в Парижі відбулося урочисте вінчання і помазання на царство Наполеона. Бонапарт був коронований імператором французів Наполеоном І. В країні фактично було встановлено військово-бюрократичну монархію, що спиралася не на феодальне дворянство, а на буржуазію, армію, чиновників. З 1804 року почалася нова епоха в історії Франції – епоха імперії, яка була прямим продовженням попередньої, бо Наполеон і під час консульства в дійсності був правителем держави[24].
Перший грандіозний союз європейських держав проти Франції, який почав війну проти неї ще до Наполеона, в 1792 р., був переможений і розпався остаточно в 1797 р., коли австрійські уповноважені підписали з генералом Бонапартом мир в Кампо-Форміо[16, с. 330]. Друга коаліція, яка воювала проти Франції, коли Бонапарт був в Єгипті, була переможена після його повернення і розпалася після того, як з неї вийшов Павло І, а Австрія була змушена підписати Люневільський мир в 1801 р.[31, с. 76].
На початку 1805 р., проти Наполеона втретє формувався союз європейських держав. Протягом 1804–1805 рр. Наполеон думав про «імперіалістичну війну» в межах Англії, про «взяття Лондона і Англійського банку», але в 1805 р. йому довелося вести цю війну, хоча і з тим же супротивником, і закінчити її «не поблизу Лондона, а поблизу Відня»[24].
Міністр закордонних справ Англії Вільям Пітт, не шкодуючи і не рахуючи мільйонів золотих фунтів стерлінгів, почав готувати нову коаліцію, адже в першій половині 1805 р. армія Наполеона переросла вже в грізну військову силу. Першокласна, величезна, чудово екіпірована армія стояла в Булоні й чекала туману на Ла-Манші і сигналу до посадки на судна. В Англії намагалися організувати щось на зразок народного ополчення. Всі сподівання Англії були покладені на нову коаліцію[21, с. 406].
Австрія зі співчуттям поставилася до ідеї нової війни, адже за Люневільським миром вона зазнала величезних втрат, а Наполеон вільно  розпоряджався західними і південними маленькими німецькими державами. Тож нова війна, тим більше за англійські гроші, для Австрійської імперії була єдиною надією уникнути перетворення її на другорядну державу[20]. 
Майже водночас з розвитком цих таємних переговорів з Австрією Вільям Пітт повів такі ж переговори з Росією. Вільям Пітт без вагань погодився фінансувати Росію, а ще раніше дав зрозуміти, що буде фінансувати і Австрію, і Неаполь, і Пруссію, і всіх, хто захоче підняти зброю проти Наполеона [21, с. 406].
Наполеон знав про дипломатичну гру своїх ворогів, знав, що коаліція створюється повільно, тому до самої осені 1805 року він продовжував готуватися до десантування своєї армії в Англії. Водночас він здійснив низку нових приєднань в Європі, і в цьому йому не завадила жодна велика держава. До своїх володінь він приєднав  П’ємонт, Геную і Лукку,а 28 травня 1805 р. проголосив себе королем Італії і коронувався в Мілані[24].
Наприкінці літа 1805 р. Наполеону доповіли, що адмірал Вільнев не в змозі посилити ла-маншську ескадру, щоб сукупними силами забезпечити переправу через протоку і десант в Англію, і що російські війська вже рушили на з’єднання з австрійцями, і австрійці готові до наступальної війни проти нього і його німецьких союзників, і що ворожі війська рухаються на захід.
27 серпня 1805 р. Наполеон без коливань вирішує негайно виступити проти Австрії і Росії. Корпуси генералів Сульта і Ланна і кіннота генерала Мюрата перейшли через Дунай і з’явилися несподівано для австрійського генерала Карла Мака в його тилах. Мак був здавлений з усіх боків. Була ще можливість відходу, але Мака збивали з пантелику підіслані Наполеоном вправні шпигуни на чолі зі славнозвісним Шульмейстером, які запевняли Мака, що потрібно триматися, що Наполеон скоро зніме облогу, бо в Парижі спалахнуло проти нього повстання. Коли Мак висловив недовіру, шпигун дав знати до французького табору, і там засобами похідної друкарні був надрукований спеціальний номер паризької газети з повідомленням про уявну революцію в Парижі. Шпигун доставив цей номер Макові, той прочитав і заспокоївся [35].
15 жовтня маршали Ней і Ланн з боєм взяли висоти, які оточували Ульм. Становище Мака стало зовсім розпачливим. Наполеон послав до нього парламентера з вимогою капітуляції, попереджаючи, що якщо він візьме Ульм приступом, то ніхто не буде врятований. 20 жовтня 1805 р. уціліла армія Мака з усіма військовими запасами, артилерією, прапорами і з нею фортеця Ульм були здані на милість переможця. Наполеон відпустив самого Мака, а армію відправив до Франції на різні роботи. Через деякий час Наполеон отримав звістку, що Мюрату вдалося перехопити і взяти в полон ще 8 тисяч осіб з тих, яким пощастило до здачі фортеці вислизнути з Ульма.
Насправді вже після жахливої Ульмської ганьби третя коаліція вже програла війну, але лише деякі з австрійського та російського штабів це відразу зрозуміли. Не затримуючись в Ульмі, Наполеон і його маршали рушили правим берегом Дунаю прямо на Відень, беручи в полон велику кількість військових під час подальшого переслідування австрійської армії[35].
Рух французів до Відня тривав прискореним темпом. Лише армії Михайла Кутузова вдалося на лівому березі Дунаю, під Дюренштейн, напасти на корпус Мортьє (11 листопада) і завдати йому серйозної поразки. Та це не завадило Наполеону, оточеному своєю гвардією 13 листопада в’їхати до Відня. Він оселився в імператорському палаці в Шенбрунні, під Віднем. Австрійський імператор Франц поспішно втік з Відня, перед тим надіславши Наполеону пропозицію перемир’я, але Наполеон не погодився.
Відтепер усі сподівання третьої коаліції були покладені на російські війська і на російського імператора, а головні надії російського імператора покладалися на залучення до коаліції Пруссії[35]. 
У жовтні 1805 р., якраз тоді, коли Мак, зачинившись в Ульмі, готувався здатися і здався в полон з усією армією, імператор Олександр I перебував у Берліні і схиляв короля прусського Фрідріха-Вільгельма III оголосити Наполеону війну. Фрідріх-Вільгельм боявся як Олександра, так і Наполеона. Спочатку Олександр надумав навіть загрозливо натякати на насильницький перехід російських військ через прусську територію, але, коли король проявив несподівану твердість і став готуватися до опору, Олександр почав діяти ласкою. Саме в цей час надійшла звістка, що Наполеон наказав маршалу Бернадоттуна шляху до Австрії пройти через Аншпах, південне володіння Пруссії. Після цього порушення нейтралітету Пруссії король, ображений самоуправством Наполеона, з одного боку, а з іншого – ще не знаючи про австрійську поразку в Ульмі, став схилятися до втручання у війну на боці третьої коаліції. Скінчилося це таємним договором між Фрідріхом-Вільгельмом III і Олександром І, в якому передбачалося пред’явлення з боку Пруссії ультимативних вимог Наполеону. Після цього розігралася «безглузда сцена»: Фрідріх-Вільгельм, королева Луїза і Олександр спустилися в мавзолей і тут перед труною Фрідріха II поклялися у вічній взаємній дружбі. Затіяно це було в сентиментальних тонах того часу, безглуздість же цієї витівки полягала в тому, що свого часу Росія воювала саме з цим Фрідріхом II сім років, і то Фрідріх бив росіян, то росіяни жорстоко били Фрідріха, встигли зайняти Берлін і ледь не довели короля до самогубства. Після цього курйозного інсценування і демонстрації російсько-німецької вічної і полум’яної взаємної любові Олександр I виїхав з Берліна і попрямував прямо до театру військових дій в Австрію[32].
В Англії і в Австрії радість була повна. Якщо вся прусська армія пройде через Рудні гори і з’явиться на місце дії, – Наполеон загинув. Так писали газети, з захопленням розповідаючи про зворушливу російсько-прусську клятву біля труни Фрідріха Великого[35].
Наполеону було потрібно за будь яку ціну прискорити розв’язку, поки Пруссія ще не вступила в коаліцію. Наполеон, який переслідував росіян, коли вони зупинилися біля Ольмюца, раптом теж зупинився зі своєю головною квартирою недалеко від Ольмюца, в Брюнні. Бонапарт в цей час дуже побоювався тільки одного: щоб росіяни не відступили і не затягли війни. Далеко від Франції, знаючи, що до нього їде з ультиматумом від Пруссії посланник Крістіан фон Гаугвіц, Наполеон прагнув якнайшвидшої генеральної битви; він був цілком упевнений в перемозі, яка закінчить війну. Цими днями блискуче проявився його дипломатичний і акторський хист: Наполеон артистично розіграв роль людини, дуже переляканої і знесиленої, яка найбільше побоюється битви. Йому потрібно було вселити противнику думку, що саме зараз легко розбити французьку армію, щоб цим спонукати росіян негайно напасти на нього. Здійснюючи свій задум, він, по-перше, наказав своїм аванпостом почати відступ; по-друге, він спрямував до Олександра свого генерал-ад’ютанта Саварі з пропозицією про перемир’я і миру; по-третє, наказав Саварі просити Олександра про особисте побачення; по-четверте, наказав тому ж Саварі просити Олександра (у випадку відмови в особистому побаченні) надіслати довірену особу для переговорів. Радість в російському штабі була безмежною, адже Бонапарт виснажився і боїться, і тепер головне – не випустити його зі своїх рук[3].
Олександр відмовив Наполеону в особистому побаченні і відправив до нього князя Петра Долгорукова, який «поводився з Наполеоном гордовито, непохитно і переконливо»[35]. Продовжуючи талановито грати свою комедію, Наполеон прикинувся збентеженим і засмученим. І разом з тим, «знаючи, що не слід перегравати і що все на світі, навіть дурість князя Долгорукова, має межу, він скінчив побачення заявою, що не може погодитися на запропоновані умови (Долгоруков пропонував йому відмовитися від Італії і від ряду інших завоювань)»[16, c. 338]. Але сама відмова набула такої форми, що не послабила, а посилила загальне враження невпевненості і страху Наполеона. Після радісного звіту Долгорукова про його враження всі коливання в таборі союзників скінчилися: вирішено було негайно напасти на відступаючого, ослабленого, розгубленого Наполеона і з ним покінчити. 
2 грудня 1805 р., рівно за рік після коронації Наполеона, на горбистій місцевості навколо Праценських висот, на захід від села Аустерліц, в 120 кілометрах на північ від Відня, розігралася кривава битва, одна з найграндіозніших за своїм значенням у всесвітній історії, одна з найбільш вражаючих в наполеонівської епопеї [30].
Наполеон особисто керував боєм з початку до кінця: майже всі його маршали були в наявності. Поразка росіян і австрійців визначилося вже в перші ранкові години, але російська армія все-таки не загинула б так страшно, якби російські генерали не потрапили до тієї пастки, яку вигадав і здійснив Наполеон: він вгадав, що росіяни і австрійці будуть намагатися відрізати його від дороги до Відня і від Дунаю, щоб оточити або загнати на північ, в гори, і саме тому він ніби залишив без прикриття і захисту цю частину свого розташування, відсуваючи навмисно свій лівий фланг. Коли російські війська пішлитуди, він їх розчавив масою своїх військ, які захопили Праценські висоти, притиснувши росіян до лінії напівзамерзлих ставків. У ставках потонули або були знищені французької картеччю цілі полки, інші здалися в полон[29, c. 11]. Російські кавалергарди були винищені майже повністю ще в розпалі битви, після жорстокої сутички з кінними гренадерами наполеонівської гвардії. Імператор Франц і Олександр бігли з поля битви ще задовго до остаточної катастрофи.«Їхня свита бігла врозтіч, кинувши обох монархів по дорозі, і монархи теж втекли з поля бою і швидко розлучились вони між собою, віднесені кіньми в різні боки»[35].
Австрійський імператор Франц Інегайно заявив Олександру І, що продовжувати боротьбу неможливо. Олександр з цим погодився. Франц надіслав переможцю листа з проханням про особисте побачення. Наполеон зустрівся з Францем у своєму бівуаці, недалеко від Аустерліца. Він прийняв імператора Франца ввічливо, але перш за все зажадав, щоб залишки російської армії негайно пішли з Австрії. Він заявив, що переговори про мир буде вести тільки з Австрією. Франц, звичайно, беззаперечно погодився [29, c. 14].
26 грудня 1805 р. в Пресбурзі був підписаний мирний договір між Францією та Австрією, за яким Австрія віддавала Наполеону як королю Італії всю Венецію і Венеціанську область, Фріуль, Істрію і Далмацію. Загалом Австрія втрачала одну шосту частину населення (4 мільйони з 24) і одну сьому частину державних доходів, а також величезні території і сплачувала переможцю 40 мільйонів флоринів золотом. З підписанням цього договору третя антифранцузька коаліція європейських держав офіційно припинила своє існування [29, с. 20].
Протягом усієї другої половини листопада і початку грудня 1805 р. Вільям Пітт з великим хвилюванням чекав звісток про генеральну битву. Глава британського уряду, творець і натхненник третьої коаліції проти Наполеона знав, що тепер Англія надовго забезпечена від навали: ще 21 жовтня 1805 року в морській битві біля мису Трафальгар адмірал Нельсон напав на з’єднаний франко-іспанський флот і знищив його, хоча й сам загинув. Відтепер у Наполеона не було флоту. Але Вільям Пітт боявся іншого. Він розумів, як розуміла це і вся торгова і промислова буржуазія Англії, що справа на цьому не закінчиться, що Наполеон тримає прямий курс на повне вигнання англійських купців з торгових ринків тих країн Європи, які прямо або побічно потраплять під його владу. Крім того, володіючи багатющими країнами континенту, портами і верфями, Наполеон має всі засоби вибудувати новий флот і відтворити Булонський табір [16, с. 340].
Коли до Англії надійшли перші (голландські) газети з фатальною звісткою про падіння третьої коаліції, у парламентських колах голосно звинувачували Пітта в згубних ілюзіях, опозиція вимагала його відставки, кричала про ганьбу, яка впаде на Англію, про англійські золоті мільйони,викинуті на створення бездарної провальної коаліції. Пітт не витримав нервового потрясіння, захворів і зліг, а через кілька тижнів, 23 січня 1806 року, 46-річний голова уряду помер. Аустерліц вбив, як тоді говорили, і цього найнаполегливішого ​​і талановитішого ворога Наполеона [35].Новий міністр закордонних справ Чарльза Джеймс Фокс, вирішив запропонувати Наполеону мир[16, с. 340].
Наполеон з надзвичайною спритністю використовував свою велику перемогу. До Відня дістався, нарешті, прусський дипломат Гаугвіц із запізнілим ультиматумом від Фрідріха-Вільгельма III, який поспішив привітати переможця і погодитися на умови Наполеона: Пруссія повинна укласти з ним союзний договір. При чому Пруссія мала віддати Баварії своє південне володіння – Аншпах,Франції – князівство Невшатель і Клеве, з м. Везель; натомість Наполеон віддає Пруссії захоплений його військами ще в 1803 р. Ганновер (володіння англійського короля). Укладаючи союз з Францією Пруссія оголошує англійцям війну. Гаугвіц погодився на все. Його король Фрідріх-Вільгельм – теж, позаяк він очікував гіршого. Баварія, союзниця Наполеона, отримала від Австрії Тіроль, від Пруссії –Аншпах, натомість віддавала Наполеону свою багату промислову область Берг. 
За кілька днів до Пресбурського миру було підписано оборонний і наступальний союз Наполеона з Баварією, Вюртембергом і Баденом [20]. У Францію та Італію потягнулися нескінченні обози зі здобиччю, взятої в Австрії. Тільки гармат було забрано в арсеналах і з бою 2 тисячі, понад 100 тисяч рушниць тощо. Але перш ніж покинути розгромлену Австрію, Наполеон зробив ще одну справу. Король Фердинанд Неаполітанський і його дружина Кароліна ще в жовтні 1805 р., сподіваючись після Трафальгарської битви, що Наполеон цього разу буде розбитий, почали переговори з Англією і Росією. Ця династія неаполітанських Бурбонів особливо болісно відчувала гніт Наполеона і ненавиділа його. Королева неаполітанська Марія-Кароліна, рідна сестра страченої королеви Марії-Антуанетти, яка ненавиділа Францію і Наполеона, вже давно і навіть перед французьким представником Алька не приховувала, що вона мріє, що Неаполітанське королівство буде сірником, яка розпалить велику пожежу. Насправді, після Аустерліца Бурбонам довелося жорстоко заплатити за свої сподівання на поразку Наполеона. «Бурбони більше не правлять в Неаполі», – сказав Наполеон і наказав негайно зайняти все королівство французькими військами[16. с. 342]. Бурбони втекли на острів Сицилію, під охорону британського флоту, а Наполеон незабаром призначив королем неаполітанським свого брата Жозефа. Потім, щедро відзначивши генералів, офіцерів і солдатів нагородами,грошима, орденами, підвищенням в чинах, деяких через два, три чини відразу, він виїхав з Відня до Парижа і, 26 січня 1806 р. зустрінутий незліченними натовпами радісного народу, в’їхав в Тюильрійський палац. А пройшло ще кілька днів, і він дізнався, що ненависний ворог, Вільям Пітт, помер за три дні до його повернення в Париж, і що Англія хоче миру.

1.2 Підкорення Німеччини Наполеоном і міжнародна дипломатія
Коли в Англії міністром закордонних справ став противник зовнішньої політики Пітта Чарльз Джеймс Фокс, в Європі почалися розмови про близький мир між Англією і Францією. Наполеон не дуже вірив у реальність надій на мир, але змусив Пруссію вже в лютому 1806 р. офіційно розірвати відносини з Англією,щоб ізолювати Пруссію не тільки від Англії, але і від Росії і тоді нанести їй рішучого удару.
Прусський король вже з ранньої весни 1806 року почав усвідомлювати, в яке небезпечне становище він потрапив. Наполеон «пробачив» Пруссію і навіть побажав, щоб Пруссія вступила з ним в союз, пообіцявши подарувати Ганновер. Але у відповідь на це Англія оголосила Пруссії війну. Наполеон так і не віддавав Ганновер і тримав там свої війська. У цей час Фрідріх-Вільгельм III раптом дізнався, що глава британського уряду Вільям Гренвіль послав до Парижа лорда Ярмута для переговорів з Наполеоном про мир і що Наполеон дав зрозуміти те, що якщо Англія укладе з ним мир на бажаних підставах, то він поверне Ганновер англійському королю. Прусський двір і уряд невдовзі побачили, як насправді їх обдурили. Обурення найбільше позначалося саме в тих колах, які протягом всього 1805 р. марно переконували Фрідріха-Вільгельма стати на бік третьої коаліції. Вони стверджували, що це могло б попередити Аустерліц і врятувати Пруссію від ізоляції, в якій вона тепер опинилася віч-на-віч з Наполеоном[21, c. 408].
До цього часу Наполеон вирішив оформити і закріпити свою безконтрольну владу над західною і частково центральною Німеччиною. Він створив Рейнський союз. В середині 1806 р. союз був остаточно оформлений, і 12 липня підписано відповідний договір усіма німецькими государями, яким Наполеон наказав це зробити. У Рейнський союз увійшли Баварія, Вюртемберг, Регенсбург, Баден, Берг, Гессен-Дармштадт, Нассау і ще вісім німецьких князівств. Цей союз «обрав» своїм протектором імператора Наполеона [16, с. 340]. На знак подяки за прийняття імператором цього нового сану Рейнський союз брав на себе зобов’язання у випадку війни надати в розпорядження Наполеона 63 тисячі солдатів. Багато дрібних самостійних власників, які раніше  підпорядковувалися верховному суверенітету імператорів австрійського Габсбурзького дому, відтепер підпорядковувалися тим государям Рейнського союзу, у володіння яких були вкраплені їхні землі. Тим самим втрачала останній сенс так звана «Священна Римська імперія», як називалося верховенство австрійських імператорів над роздробленою Німеччиною і над її фактично самостійними князями[21, c. 408]. Майже тисячу років існував цей титул. Тепер (1806 р.) австрійський імператор Франц від нього відмовився за прямою пропозицією імператора Наполеона.
Приєднання до володінь Наполеона нових територій надзвичайно стривожили і роздратували прусський двір і прусський уряд. Адже Рейнський союз вводив наполеонівську владу в самі надра Німеччини і прямо погрожував цілісності Пруссії. Небезпека посилювалася ще й тим, що одночасно з підготовкою до створення Рейнського союзу Наполеон здійснив кілька призначень, які були лише слабко замаскованими розширенням Французької імперії за рахунок нових держав. Ще 15 березня 1806 р. було призначено маршала Мюрата великим герцогом Клеве і Берга (в західній Німеччині), 30 березня – призначено Жозефа Бонапарта неаполітанським королем, а маршала Бертьє – князем Невшательським; 5 червня інший брат Наполеона, Людовик Бонапарт, був призначений королем Голландії, міністр закордонних справ Талейран – князем Беневентським, маршал Бернадотт – князем Понте-Корво в південній Італії. Всі вони були навіть не васалами, а просто наполеонівськими намісниками і генерал-губернаторами.
Тим часом Наполеон знову готувався до війни. У червні, створивши Рейнський союз, він прямо оголосив Законодавчому корпусу, що у нього є армія розміром 450 тисяч осіб і є кошти, що дозволяють утримувати її без позик і без дефіциту. Близько 200 тисяч військ Наполеон став зосереджувати на обох берегах Рейну, в Ельзасі, Лотарингії і в державах новоствореного Рейнського союзу. Ходили зловісні чутки про підготовку нових захоплень французького імператора[35].
6 липня 1806 р. до Парижа приїхав російський дипломат Петро Убрі. Олександр послав його під приводом спеціальних переговорів про бухту Каттаро, але насправді, щоб з’ясувати, наскільки серйозними є шанси на мир між Англією і Францією. Талейрану майстерними маневрами вдалося домогтися підписання прелімінарних умов миру з Росією[9]. Це сталося через два тижні після приїзду Убрідо Парижа. Тепер все залежало від результату переговорів між Талейраном і лордом Ярмутом, тому що Олександр вирішив, у залежності від їх результату, ратифікувати або не ратифікувати договір, підписаний в Парижі його представником Убрі. Але мир з Англією був неможливий. І економічні, і політичні інтереси правлячих класів Англії ніяк не мирилися з диктатурою Наполеона на половині континенту. А Наполеон під час переговорів не йшов на жодні поступки, натомість висуваючи нові вимоги, в тому числі щодо Єгипту і Сирії.
І раптом Європу облетіла звістка, що 13 вересня 1806 р. помер британський міністр закордонних справ, єдиний в Англії справжній поборник миру з Францією – Чарльз Фокс. Партія в Пруссії, яка вимагала рішучої протидії наполеонівським захопленням, відразу підняла голову; ставало очевидним, що тепер ні Англія, ні, Росія не укладуть миру з Наполеоном. Фрідріх-Вільгельм ІІІне знав, на що зважитися: він лютував і боявся водночас. Але для нього було дуже великою радістю дізнатися, що знову зросли шанси на утворення коаліції. В день смерті Фокса, ще не знаючи про фатальний кінець його хвороби, прусський король вирішив висунути війська в Саксонію,сусідню з Пруссією[16, с. 341]. Через три тижні з’ясувалося, що іспанські урядові кола дуже схильні приєднатися до можливої нової коаліції, тому між іспанським двором і Фрідріхом-Вільгельмом III зав’язалися таємні зносини.
У Пруссії серед дворянства і частини буржуазії панували хвилювання і роздратування. Короля звинувачували в слабкості, а Гаугвіца – в зраді. Дворянство ненавиділо Наполеона, бачачи тільки в ньому прямого винуватця руйнувань, яких зазнали стародавні феодальні відносини і поміщицько-кріпосницький лад: прусська буржуазія із занепокоєнням спостерігала, як діяльно споруджує Наполеон митні та інші кордони між своїми васальними володіннями і Пруссією, як він планомірно проводить політику на користь французької промисловості та на шкоду будь-якої іншої. Серед офіцерства і генералітету Пруссії панували запал і прагнення відплатити за образи, обмани і за те презирство, яке Наполеон відверто і всюди висловлював. Королева Луїза (дружина Фрідріха-Вільгельма III) очолювала цю дворянсько-офіцерську партію. З Англії і Росії – хоча і Англія і Росія самі вели в цей час безплідні переговори з Наполеоном – йшли всілякі підбадьорювання і запевнення. Головне, що спонукало короля до рішучих кроків, полягало в тому, що Наполеон все одно розпочне війну, не зважаючи на поступки. Вирішено було надіслати Наполеону прохання пояснити свої наміри щодо Пруссії, на яке імператор не відповів[24].
Отже, прусська армія рушила. Король Фрідріх-Вільгельм виїхав до армії, яка зосереджувалася в Магдебурзі і далі на захід. Наполеону він надіслав нову ноту: він вимагав відводу французьких військ від кордонів Пруссії. У відповідь на цю вимогу Наполеон на чолі своєї армії перейшов через кордон Саксонії, де стояли пруссаки.
8 жовтня 1806 р. Наполеон віддав наказ про вторгнення до Саксонії, союзну з Пруссією, і велика армія, зосереджена до цього в Баварії з часу Пресбурзького миру, трьома колонами стала переходити кордон. Попереду в центральній колоні йшов Мюрат з кавалерією, за ним Наполеон – з головними силами. У діючій великій армії було на той момент близько 195 тисяч осіб – всього лише трохи більше половини всіх військових сил Наполеона, оскільки він повинен був залишити в своїх італійських володіннях до 70 тисяч і близько такої ж кількості в інших своїх величезних володіннях. Правда, ці 195 тисяч повинні були поповнюватися новобранцями, яких поки посилено готували в тилових таборах. Проти армії Наполеона Пруссія виставила дещо менше число бійців – близько 175-180 тисяч.
На другий день після вторгнення Наполеона в Саксонію, колишню союзницю Пруссії, 9 жовтня, стався перший бій (біля Шлейца). Авангард – Мюрат і маршал Бернадотт – наблизився до прусського загону і за наказом Наполеона атакував його. Бій було невеликий. Прусаки були відкинуті, втративши близько 700 чоловік (з них 300 убитими). Наступного дня, 10 жовтня, стався новий бій, цього разу серйозніший. Маршал Ланн підійшов до м. Заальфельд, де стояв принц Людвіг, голова придворної військової партії, з дев’ятитисячний військом. Бій, що негайно зав’язався, знову скінчився перемогою французів. Пруссаки бігли після запеклого опору, втративши вбитими і полоненими близько півтори тисячі осіб. До кінця бою сам принц Людвіг був заколотий багнетом. Втікачі з-під Заальфельда приєдналися до головних сил прусської армії, що стояли поблизу м.Єни під командуванням князя Гогенлое. Інша частина головних сил, під командуванням самого герцога Брауншвейзького, відходила на північ до Наумбурга, але їй не судилося туди дійти.
Коли до Берлінанадійшли звістки про боїбіля Шлейца і Заальфельда, а також про смерть принца Людвіга, всі були вражені. Навіть дивно було, що два перших, хоча б і невдалих, але порівняно незначних, битвиспричинили таку  зміну суспільної атмосфери. Непомірне самохвальство швидко змінилося розгубленістю і страхом. Тільки королева Луїза не падала духом і захоплювалася разом з оточуючими геройською смертю принца Людвіга і переконувала в тому, що очікуваний генеральний бій відразу все виправить.
Наполеон припускав, що головна маса прусської армії зосередиться в районі Веймара, щоб продовжувати відхід до Берліна, і що генеральний бій відбудеться біля Веймара 15 жовтня. Він послав маршала Даву до Наумбурга і далі на тили прусської армії, Бернадотт отримав наказ приєднатися до Даву, але виконати його не міг. Наполеон з маршалами Сультом, Неєм, Мюратом рушив на Єну. До вечора 13 жовтня Наполеон в’їхав до м. Єни і, дивлячись з висот навколишніх гір, побачив великі сили, які відходили по дорозі на Веймар. Князь Гогенлое знав, що французи увійшли в Єну, але він не уявляв, що і Наполеон з декількома корпусами перебуває саме тут. В ніч з 13-го на 14-е Гогенлое зупинився по дорозі і несподівано для Наполеона вирішив прийняти бій.
14 жовтня 1806 р. вирішилася доля Пруссії. Бій почався в перші ж години після світанку; він був довгий і запеклий, але вже на початку французам вдалося домогтися такого успіху, що ніякі зусилля ворога не могли вирвати перемогу з рук французів. Спочатку пруссаки і саксонці відступали повільно, вперто обороняючись, але, майстерно зосередивши і ввівши в бій кращі частини корпусів маршалів Сульта, Ланна, Ожеро, Нея і кавалерію Мюрата, Наполеон вправно здійснив свій план. Коли прусська армія здригнулася і обернулася на втечу, переслідування виявилося ще згубнішим для переможених, ніж під Аустерліцем. Залишки прусської армії кинулися до Веймару, їх переслідувала до міста і в самому місті кавалерія Мюрата. Тут їх полягло особливо багато; розпалені французькі вершники рубали безжально, не беручи в полон. Прусська армія була розгромлена повністю. Нікчемні залишки врятувалися, інші були перебиті або взяті в полон, або (величезна більшість) пропали без вісті [14].
Гогенлое з натовпом втікачів прагнув потрапити до Наумбурга, де розраховував знайти незайману головну частину армії, єдину, на яку тепер можна було розраховувати. При цій другій частині армії, що йшла під командуванням герцога Брауншвейзького, перебував і сам король Фрідріх-Вільгельм. І раптом до втікачів, що тікала з-під Єни, ввечері і вночі зовсім несподівано стали приєднуватися інші втікачі, які розповідали про ще одне лихо, яке звалилося на Пруссію. З’ясувалося, що герцог Брауншвейзький, не дійшовши до Наумбурга, зупинився біля Ауерштедта, за 20 кілометрів від Єни. Тут і сталося зіткнення з маршалом Даву, і саме сюди під час битви весь час долітали віддалені, незрозумілі тоді звуки артилерійської стрілянини[14]. Незважаючи на брак сил (Даву мав всього один корпус, оскільки підтримки Бернадотта він не отримав), головна частина прусської армії була вщент розбита. Сам герцог Брауншвейзький був смертельно поранений в розпалі бою. Так залишки цієї армії змішалися під час своєї втечі з втікачами першої армії, яка тікала з-під Єни і Веймара.
Король дізнався, таким чином, від втікачів з-під Єни, що в один цей день, 14 жовтня 1806 р., розгромлена в двох битвах Наполеоном і маршалом Даву, майже вся прусська армія припинила своє існування. Ніхто в Європі, навіть найлютіші вороги Пруссії, не очікували, що це трапиться так швидко– через шість днів після вторгнення Наполеона.
27 жовтня 1806 року, через 19 днів після початку війни і через 13 днів після битв під Єною та Ауерштедтом, Наполеон в супроводі чотирьох маршалів, кінних гренадер і гвардійських єгерів урочисто в’їхав у Берлін. Бургомістр міста здав Наполеону ключі від столиці і просив пощадити Берлін. Наполеон наказав, щоб магазини були відчиненими і щоб життя йшло нормально. Населення зустрічало імператора боязко, з шанобливими поклонами і беззаперечно підпорядковувалося.
Оселившись в Берліні, Наполеон насамперед став знищувати останні залишки прусської армії. Залишався, власне, ще тільки загін генерала Блюхера, найенергійнішого з прусських воєначальників. Блюхеру вдалося зібрати близько 20 тисяч солдатів і офіцерів з розгромлених частин, і з ними він втік на північ, переслідуваний маршалами Бернадоттом, Сультом і Мюратом. Він увійшов до Любека. Далі був датський кордон, але Данія, яка панічно боялася Наполеона, категорично заборонила Блюхеру перейти кордон. Та це й не врятувало б, тому що маршали негайно перейшли б кордон услід за ним. 7 листопада маршали увійшли в Любек і тут, на вулицях міста, напали на загін Блюхера. Відбулася відчайдушна різанина: близько 6 тисяч пруссаків були порубані французами або взяті в полон. Блюхер з 14 тисячами чоловік встиг вирватися з міста, але до вечора на рівнині за Любеком, його наздогнали маршали, Блюхер капітулював з усіма 14 тисячами солдатів, офіцерів і генералів, які у нього ще залишалися, з усією артилерією та запасами.
Водночас французи підійшли до фортеці Кюстрин на Одері. Вони вже так звикли користуватися цілковитою, зовсім небувалою, неймовірною деморалізацією, що охопила всю Пруссію після Єни, що до фортеці Кюстрин підійшли просто чотири роти піхотинців без артилерії, і командир цього невеликого загону зажадав (навіть і про людське око не приступаючи до облоги) капітуляції фортеці[5]. І фортеця Кюстрин капітулювала за першою вимогою з 4 тисячами прекрасно озброєного гарнізону, з прекрасною артилерією, з величезними складами провіанту. Ця серія панічних, нечуваних у військовій історії здач могутніх фортець без найменшої спроби опору завершилася цікавою історією з Магдебургом, історією, якій Наполеон не відразу повірив. У Магдебурзі, єдиною, яка ще не здалася і була дуже сильною першокласною фортецею і водночас великим і багатим торговим центром, з величезними складами боєприпасів і продовольства, з величезною артилерією, був розташований великий і дуже добре озброєний гарнізон в 22 тисячі осіб під командуванням генерала Клейста. Ці 22 тисячі осіб і магдебурзька фортеця були після здачі Блюхера останнім пунктом, де ще залишалися збройні сили Пруссії. До Магдебурга підійшов маршал Ней. Від поспішності і впевненості в успіху Ней навіть не взяв з собою облогову артилерію, а захопив лише три-чотири легкі мортири. Він запропонував Клейсту негайно капітулювати, на що Клейст відмовився. Тоді маршал Ней велів вистрілити зі своїх легких мортир. Постріли не заподіяли (і не могли заподіяти) місту найменшої шкоди, але цього виявилося достатнім: генерал Клейст з усім своїм гарнізоном капітулював 8 листопада, і маршал, увійшовши в місто, знайшов там величезні військові запаси і багаті склади різноманітних товарів. Клейст пояснював потім свою поведінку тим, що, коли французи вистрілили з мортир, мешканці дуже перелякалися і просили його як начальника фортеці, не втрачаючи часу, здати місто. Поступаючись цьому бажанню, він і капітулював.
Отримавши звістку про Магдебург, Наполеон, Франція і вся Європа зрозуміли остаточно, що Пруссія завойована. Армія вся або винищена, або в полоні, фортеці всі, крім Данцига, – в повному порядку і справності, з величезними запасами – в руках французів, столиця і майже всі міста – під начальством французької влади, всюди повна покірність населення.
Прусський король, королева Луїза, їхні діти і двір (дуже невеликий) сховалися на околиці Прусської монархії, в м. Мемель, після тяжких блукань іншими місцями. Всі надії короля Фрідріха-Вільгельма на перемир’я і мир були марними, – Наполеон висував найжахливіші умови. У французьких газетах Наполеон наказував друкувати статті, в яких з жорстокою іронією йшлося про королеву Луїзу, яку називали головною винуватицею лих, що спіткали Пруссію.
Ці злісні витівки переможця не завадили Фрідріху Вільгельму III написати Наполеону шанобливого листа, в якому король висловлював сподівання, що його величність імператор Наполеон задоволений зручностями королівського палацу в Потсдамі. Наполеон на це нічого не відповів.
За всю його довгу переможну кар’єру ніколи, ні до, ні після, з Наполеоном не траплялося того, чого він досяг у цю осінь 1806 р. за один місяць, якщо рахувати від дня початку війни (8 жовтня) до дня здачі Магдебурга (8 листопада), він повністю зруйнував одну з чотирьох існуючих на той час великих європейських держав, з якими до того часу повинен був рахуватися. Його перемога була цього разу такою нищівною і повною, як ще ніколи. Панічна розгубленість прусського уряду і прусських генералів, повна відмова від опору після перших ударів, абсолютна покірність населення і всіх цивільних властей, яка миттєво проявилася – все це в таких розмірах Наполеон спостерігав вперше. Армія, прославлена традиціями Фрідріха II, країна з найбільшою виконавчою владою, населення, яке нікому в Європі не поступається за своїм високим культурним рівнем, раптом перетворилися на інертну масу[13]. Вся Європа була вражена і налякана. Про німецькі держави годі й говорити: одна за одною німецькі країни поспішали надсилати в Потсдамській палац до Наполеона своїх дипломатів для виявлення повної покори.

1.3 Проголошення Наполеоном «континентальної блокади» Англії
Після завоювання Пруссії Наполеон вирішив завдати головного удару своєму головному ворогу – Англії. Менше ніж через два тижні після капітуляції Магдебурга імператор підписав 21 листопада 1806 року свій знаменитий берлінський декрет про континентальну блокаду Англії.
Вже під час Французької революції було заборонено торгувати з англійцями, і, ще декретом від 10 брюмера V року (1796 р.) було введено заборону на торгівлю з Англією, а 22 лютого 1806 р. імператор, забороняючи ввезення байдуже звідки паперових матерій і пряжі, ще раз підтвердив свої різко протекціоністські погляди, спрямовані на охорону інтересів французької промисловості. Видаючи 21 листопада 1806 року свій берлінський декрет, Наполеон не тільки продовжував і зміцнював монополізацію імперського внутрішнього ринку на користь французької промисловості, але і жорстоко бив по всій англійській економіці, прагнучи довести її до державного банкрутства, голоду і капітуляції[29, с. 34]. Наполеон хотів вигнати англійців не тільки з ринку Французької імперії, але з усієї Європи, економічно знекровити Англію, позбавити її всіх європейських ринків збуту. У першому параграфі декрету йшлося: «Британські острови оголошені в стані блокади», у другому параграфі: «Будь-яка торгівля і будь-які відносини з Британськими островами заборонені»[36]. Також заборонявся поштовий та інший зв’язок з англійцями, а також наказувалося негайно і скрізь заарештовувати всіх англійців і конфісковувати їхні товари і майно.
Таким чином,для перемоги над Англією потрібно було неухильно дотримуватися континентальної блокади усіма європейськими державами, тобто вони мали підкоритися волі Наполеона. Він же мав захопити всі європейські узбережжя, щоб французька митна жандармерія могла повністю  розпоряджатися і знищувати контрабанду. Насправді лягала важким тягарем не тільки на Англію, але й на всіх споживачів Європи, які позбавлялися, таким чином, англійської мануфактури і англійських колоніальних товарів, починаючи з бавовни і закінчуючи кавою й цукром. Наполеон передбачав, якою прибутковою, а тому і активною буде контрабанда з боку англійських купців, як охоче будуть вдаватися до контрабанди французькі торговці, які звикли продавати англійцям свою сировину[18]. Все це Наполеон розумів від самого початку, і логічною відповіддю було продовжувати розпочате підкорення європейського континенту, щоб таким шляхом уможливити фактичне здійснення континентальної блокади.
Невдовзі Наполеон зміг переконатися, що промислова буржуазія Європи  буде вітати позбавлення від англійської конкуренції. Коли після розгрому пруссаків Саксонія скасувала союз з Пруссією і долучилася до Наполеона, обіцяючи повністю підкоритися декрету про континентальну блокаду, промисловці Саксонії були вкрай раді цьому і висловлювали бурхливий захват, але торговці, землевласники, широка споживча маса були стурбовані й пригнічені. Наполеон усвідомлював, що тільки силою, тільки страхом і примусом можна буде змусити всі уряди і всі народи Європи прийняти і виконувати в точності приписи блокади.
З моменту видання декрету, 21 листопада 1806 року, створення імперії, її розширення і зміцнення стали прямою вимогою, логічною необхідністю для існування обраної Наполеоном економічної системи боротьби проти Англії.
У Потсдамський палац до імператора було покликано міністра закордонних справ Шарля Моріса Талейрана, якому було наказано негайно розіслати в усі васальні або напіввасальні країни вказівки Наполеона щодо запровадження блокади. Водночас імператор наказав маршалам повністю захопити й контролювати узбережжя Північного (Німецького) і Балтійського морів[9]. 
Європа сприйняла декрет про блокаду з мовчазною і боязкою покірністю. Англія ж зрозуміла, що боротьба тепер пішла не на життя, а на смерть. І вона знову звернулася до тієї державі, до якої вже двічі зверталася в 1798 і 1805 рр. Знову Олександру І була обіцяна фінансова підтримка, якщо він відновить боротьбу з Наполеоном і спробує врятувати Пруссію. Англійський кабінет звертався і до Австрії, але ця держава ще не оговталася від страшного аустерліцького погрому і злорадно спостерігала за загибеллю Пруссії, що не зважилася в 1805 р виступити на боці третьої коаліції. Натомість в Петербурзі все виявилося цілком підготовленим до виступу[25]. 
Наполеон мав велику кількість шпигунів і розвідників у всіх країнах і столицях, особливо в Петербурзі, починаючи від графів, князів і пишних великосвітських дам і закінчуючи шкіперами і крамарями, лакеями і поштовими чиновниками, докторами та кур’єрами [14]. Через них Наполеон знав про переговори Англії з Росією, про настрої і приготування Олександра, про обіцянку нових англійських золотих субсидій російському царю в разі виступу Росії. Організувавши тимчасово центр управління своєю величезною імперії в Берліні, Наполеон не покладаючи рук почав працювати разом над двома важкими завданнями: по-перше, над заходами щодо реалізації щойно проголошеної континентальної блокади і, по-друге, над підготовкою армії до близької майбутньої нової зустрічі з російськими військами, які повинні були прийти на допомогу Пруссії.
Наполеон велів окупувати старі торгові приморські міста – Гамбург, Бремен, Любек. Французькі війська йшли берегами Німецького і Балтійського морів, займаючи міста і прибережні села, заарештовуючи англійців, що траплялися їм по дорозі, конфіскуючи англійські товари, ставлячи всюди сторожові пікети і роз’їзди для знищення англійської контрабанди. Пруссія, Саксонія та інші німецькі держави мали надавати кошти для утримання французької великої армії, що стояла в завойованій країні. Тепер ганзейські міста повинні були утримувати ще і французьких митних чиновників і берегову охорону, виставлену вздовж Балтійського моря для боротьби проти англійського ввезення. Водночас Наполеон енергійно готувався до вторгнення в Польщу і нового виступ проти російських військ, які рухалися вже до кордонів східної Пруссії.
Отже, континентальна блокада зіграла величезну роль в історії наполеонівської імперії, і не тільки в історії всієї Європи, але і в історії Америки; вона стала стрижнем всієї економічної, а тому і політичної боротьби протягом всієї імператорської епопеї.




РОЗДІЛ 2.Міжнародна дипломатія в період Тільзитської системи

2.1. Створення Тільзитської системи 
Після завоювання Наполеоном Пруссії головний вузол міжнародної дипломатії склався навколо російсько-французьких відносин. Тож розглянемо, якими особливостями характеризується дипломатія російського та французького імператорів. 
У 1807 році в оточенні Олександра I не було єдності, яка дозволяла б швидко визначити зовнішньополітичну лінію Росії. Три групи, які дотримувалися різних думок, боролися за вплив на імператора. Перша – це «Молоді друзі», які стояли разом з ним у витоків формування зовнішньополітичної концепції початку царювання, – Новосильцев, Чарторийський, Строганов виступали за зміцнення союзу з Англією. Їхні проекти мирного врегулювання включали як обов’язкову умову підтримку з боку британського уряду[33]. 
Друга група – це родичі Олександра I, насамперед, його мати – вдова імператриця Марія Федорівна, а також міністр закордонних справ А.Я. Будберг і командувач військами в Польщі Л.Л. Беннігсен, які виступали за міцний союз з Пруссією. Це угрупування побоювалася вторгнення французької армії в Росію і бачило в самому існуванні Пруссії і реалізації принципів Бартенштейнської конвенції від 26 квітня 1807 року можливість відсунути театр військових дій від російських кордонів. 
Третя група (до її складу входили Н.П. Румянцев, який на той час займав пост міністра комерції, і щойно призначений послом до Відня А.Б. Куракін, пізніше до них приєднався М.М. Сперанський) виступала за відродження принципів політики «свободи рук». Закликаючи Олександра I відмовитися від планів встановлення європейського рівноваги збройним шляхом, вони виступали за дружні відносини з Францією і жорсткішу політику щодо Англії. Головним завданням уряду ця група бачила в торговому і промисловому успіху Росії, а умовами економічного успіху вважала якнайшвидше встановлення миру і зменшення конкуренції британських товарів на російському ринку[32]. 
Всі три угруповання сходилися в одному – на необхідності якомога швидшого завершення збройного конфлікту з Францією. «Молоді друзі», які побоювалися розриву англо-російського союзу, хотіли мирного перепочинку для подальшого відновлення боротьби з Наполеоном. Їхня програма зводилася до скликання мирного конгресу з обов’язковою участю Англії. Вони рішуче виступали проти сепаратної російсько-французької угоди.
Імператриця Марія Федорівна і прихильники союзу з Пруссією, які стояли за нею,побоювалися затяжної війни з Францією, тому вони бажали уникнути можливості військової поразки і вторгнення французьких армій в межі Росії. Прихильники сепаратного врегулювання російсько-французького конфлікту доводили переваги неучасті в англо-французькій війні або навіть бачили в союзі з Наполеоном найнадійнішу гарантію від агресії Франції. Для розуміння цих настроїв потрібно враховувати деякі проблеми в російсько-англійських відносинах. 
Розрахунки Олександра I на військову і фінансову допомогу володарки морів зазнали краху. У 1806 році замість 800 тис. фунтів стерлінгів Англія надала Росії всього 300 тис. ф. ст. [32], а всі спроби російського МЗС домогтися повної виплати субсидій наштовхувалися на рішучу відмову Лондона. А після Бартенштейнської конвенції всі військові витрати лягли на саму Росію. Умовою отримання коштів Англія ставила зобов’язання Петербурга «не укладати ні перемир’я, ні миру окремо від Англії і протягом всієї війни діяти тільки узгоджено з нею»[32].
Подібна наполегливість була пов’язана з проголошенням континентальної блокади. У Лондоні розуміли, що необхідно зробити все, щоб не допустити приєднання до неї Росії. Ще в січні 1807 року постало питання про продовження російсько-англійського торгового договору від 1797 року, який містив вигідні для Британії умови. У переговорах з англійським послом Ч. Стюартом А.Я. Будберг наполягав на перегляді договору в бік великих переваг для російської зовнішньої торгівлі. Переговори ні до чого не привели. Від продовження договору 1797 року на колишніх умовах Росія фактично відмовилася. 
Таким чином, передумови для змін у зовнішній політиці визрівали поволі. Розгром Пруссії, нерішучість Австрії, війна з Туреччиною, орієнтація Англії на вирішення власних економічних проблем і використання нею союзу з Росією лише як засоби їх вирішення, військові невдачі, загроза міжнародної ізоляції і тиск наближених, загальна втома від війни і фінансові труднощі – ось комплекс причин, які спонукали Олександра I на «круту зміну політики». 
У цьому сенсі поразка під Фрідландом лише прискорила прийняття рішення. Олександр I спочатку погоджується на перемир’я. До певної міри до цього рішення підштовхував і сам Наполеон, який припинив після Фрідланда активні дії і не виявляв жодних намірів до переходу російського кордону. Встановилося невизначене становище бездіяльності, з якого треба було якось виходити. Поведінка Наполеона показувала, що він не прагне продовжувати війну. 
Тільзитські переговори пройшли кілька етапів. Спочатку Росія заявила, що готова піти на перемир’я за умови збереження своєї територіальної цілісності. Що стосується мирних переговорів, то вони повинні проводитися на конгресі з участю всіх членів коаліції. Франція не претендувала на російську територію. Наполеон сам виступив ініціатором мирних переговорів. Метою французької дипломатії був сепаратний договір з Росією[14].
Багатосторонні переговори за участю усіх сторін, що входили в коаліцію, насамперед, Англії, були абсолютно неприйнятні для французького імператора. 21 червня 1807 року було підписано перемир’я. Спроби англійського посла лорда Гренвіла перешкодити розвитку подій були безуспішні. Вочевидь Олександр I вже прийняв рішення піти на сепаратний мир з Францією,вважаючи, що «бувають обставини, за яких потрібно думати переважно про самозбереження і не керуватися ніякими правилами, крім думки про благо держави». 
Перемир’я було ратифіковано Олександром І 23 червня. Тепер настала черга мирних переговорів, які відкрилися 25 червня 1807 року особистою зустріччю двох імператорів на р. Німан на плоту. Щодо необхідності підписання мирного договору сумнівів не виникало. Обидві сторони втомилися від війни і розуміли необхідність її припинення. Основа суперечностей полягала в питанні про ступінь політичного зближення двох держав і розмірах взаємних поступок[29, с. 20]. 
Позиція Олександра I полягала в наступному: відмова Росії від союзу з Англією і визнання змін, які відбулися в Європі в результаті наполеонівських воєн, що є достатніми поступками Франції; натомість російський імператор домагався невтручання Франції в російсько-турецькі відносини і збереження прусського держави на чолі з Фрідріхом Вільгельмом III. 
Іншими були цілі Наполеона. Він йшов на тільзитські переговори з надією добитися встановлення з Росією союзних відносин. Цей союз був необхідний французькому імператору для завершення своїх завоювань на Заході, насамперед, на Піренейському півострові, для безперешкодної, а краще спільної боротьби проти Англії. Наполеону необхідно було як мінімум домогтися приєднання Росії до континентальної блокади[36]. Саме питання про союз викликав в Тільзиті найгострішу полеміку. «Хоча я і сповнений рішучості укласти мир з Францією і свято дотримуватися зобов’язань, – писав Олександр I, – я не бачу поки необхідності завершувати це зближення укладенням союзу між обома державами, оскільки цього, мабуть, зовсім не вимагають їх майбутні інтереси, принаймні в тому вигляді, як вони представляються зараз» [5]. 
Розвиваючи свої думки, Олександр I зазначав: «Якщо запропонують союз, відповісти: в даний час досить миру, але якщо в майбутньому інтереси обох націй цього зажадають, можна зміцнити узи, які тільки що утворилися»[5] Причини, що змушували російського імператора зробити все, щоб уникнути укладання союзного договору, досить ясні. Олександр I побоювався, що Наполеон вимагатиме активної участі Росії у війні проти Англії та жорсткого виконання континентальної блокади. Крім того, союз з Францією робив можливим її втручання в конфлікт Росії і Туреччини, Збереження відомої дистанції полегшило б Олександру I і боротьбу за збереження цілісності Пруссії, яку Наполеон наполегливо прагнув знищити. На першому етапі Олександру I ніби вдалося досягти головного – розділити в ході переговорів питання укладення миру і створення союзу. Але в подальшому розгорнулася гостра дипломатична боротьба. Наполеон відкрито запропонував розділ європейських володінь Туреччини і зажадав ліквідації Пруссії[15].
Олександр I заявив, що не зацікавлений в розділі турецьких володінь, і запропонував компромісний варіант – розподіл сфер впливу на Балканах з урахуванням інтересів Австрії. У відповідь на вимоги Олександра I зберегти хоча б в територіально урізаному вигляді Пруссію Наполеон висунув проект відновлення Польщі шляхом повернення їй територій, що відійшли Пруссії по другому і третьому поділах Польщі. Польське і турецьке питання, а також питання про збереження Пруссії стали тими важелями, за допомогою яких Наполеону вдалося домогтися переваги в свою користь. Зрештою Олександру I довелося змиритися з тим, що Наполеон не погодиться з жодними умовами поза рамками союзної угоди, і погодитися укласти з Францією таємний союз[29, с. 22].
В результаті було підписано два різних документи: мирний договір був відкритим, а союзний –таємним, що, принаймні формально, позбавляло Наполеона права користуватися цим останнім в пропагандистських цілях. 
За умовами мирного договору Росія погоджувалася на поступку Пруссією земель на лівому березі Ельби. З польських територій, що належали Пруссії, утворювалося герцогство Варшавське. Гданськ (Данциг) ставав вільним містом. Білостоцький округ відходив до Росії. Вона погоджувалася на посередництво в англо-французьких переговорах. Франція приймала на себе посередництво при укладанні миру Росії з Туреччиною. В окремих секретних статтях договору Росія зобов’язувалася передати Франції бухту Каттаро та Іонічні острови[4].
Підписаний одночасно союзний договір передбачав, по-перше, спільні дії обох держав проти будь-якої ворожої їм третьої європейської держави; по-друге, посередництво Росії при укладенні англо-французького мирного договору і зобов’язання у випадку відмови Англії від укладення миру порвати з нею «до кінця 1807 року і приєднатися до континентальної блокади»; по-третє, посередництво Франції в російсько-турецькому конфлікті, а в разі спільної війни проти Туреччини – розділ її європейських провінцій, за винятком Румелії і Константинополя[4]. 
Вочевидь, російській дипломатії не вдалося в повному обсязі відстояти свої позиції. Втім, найважча для Росії позиція про розрив з Англією була до певної міри скорочена. У разі відмови Англії прийняти запропоновані їй умови, а в цьому відмову ніхто не сумнівався, Росія висловлювала готовність приєднатися до континентальної блокади, але лише за умови створення антианглійського союзу скандинавських держав. 
Крім того, текст угоди не містив будь-яких обмежень для нейтральної торгівлі Росії, під прапором якої могла порушуватися блокада. Однак за весь час існування цієї союзної угоди, аж до 1812 року, сторони не приступили до вироблення такого договору ні проти Англії, ні проти якої-небудь іншої держави. Питання про військову взаємодію сторін було вирішене досить невизначено і залишало можливість для найрізноманітніших зволікань.
Можна погодитися з думкою В.Г. Сироткіна про те, що Росія реально визнала і поступилася Наполеону в Тільзиті лише тим, що і так вже було їм завойовано[32]. Що стосується зобов’язань союзниць на майбутнє, то кожна зі сторін мала широку можливість їх тлумачення. Росія зберегла зовнішньополітичну незалежність і можливість відновлення боротьби. Переступивши через обурення суспільства, яке звикло до гучних перемог російської зброї, прийнявши на себе найбільшу відповідальність за такий більш ніж непопулярний крок, яким був Тільзитський мир, Олександр I не змінив своїм ідеалам. «Союз з Наполеоном, – писав він своїй матері Марії Федорівні, – лише зміна способів боротьби проти нього. Він потрібен Росії для того, щоб мати можливість деякий час дихати вільно і збільшувати протягом цього настільки дорогоцінного часу наші кошти і сили ...А для цього ми повинні працювати в глибокій таємниці і не кричати про наших озброєння і приготуваннях публічно, не відмовлятися відкрито проти того, до кого ми плекаємо недовіру ... Зараз найважливіше – зміцнити зв’язки зі своїми колишніми союзниками, перш за все з Австрією ... Нехай в імперії Наполеона ростуть внутрішні труднощі; Росія тим часом буде озброюватися»[33].
Найімовірніше, саме тоді у Олександра I вперше виникла думка про те, що потрібно підготуватися до єдиноборства з Наполеоном, але не втрачати при цьому можливості знову з’єднатися з колишніми союзниками, Сталися зміни і в колі осіб, що визначали зовнішню політику. «Молоді друзі» відійшли від активної діяльності. Новим міністром закордонних справ замість А.Я. Будберг стає Н.П. Румянцев, відомий прихильник мирних відносин з Францією. Румянцев, який почав дипломатичну діяльність при Катерині II, прихильник принципів збройного нейтралітету, який піклувався про захист російської торгівлі і промисловості від англійської конкуренції, був незамінний в нових політичних умовах. Крім портфеля міністра закордонних справ він зберіг і пост міністра комерції. 
Зазвичай прихильники франко-російського зближення ставлять Тільзитські домовленості як приклад об’єктивної неминучості такого союзу. Дослідник Безоносний вважає, що «як це не парадоксально, союз 1807 року був створений всупереч аксіомам геополітики і викликаний був зовсім іншими причинами. Почнемо з того, що після створення герцогства Варшавського (бастіон Франції проти Росії) Наполеон отримав прямий вихід до російських кордонів. А це відповідно суперечило постулату про природний характер союзу, оскільки таке зіткнення ховало потенційну загрозу і різко збільшувало ймовірність прямого військового зіткнення в майбутньому. У німецькому регіоні, в геополітичному плані найцікавішому для Росії, в 1807 році вона фактично втратила свій вплив» [11, с. 112].
Втім, Тільзитський мирний договір на короткий час розрядив обстановку в Центральній Європі, яка до того часу була ареною боротьби з Наполеоном. Австрія дотримувалася нейтралітету. Пруссія, окупована французькими військами, була бездіяльною. Однак у всіх країнах європейського континенту, які брали участь в боротьбі з Наполеоном, 1807 і 1808 роки стали часом початку реформ[31, с. 80]. 
У Росії розпочато перетворення в адміністративній системі, розроблені М. М. Сперанським; в Пруссії – глибокі реформи пов’язані з ім’ям Г. фон Штейна; в Австрії І. Стадіон і ерцгерцог Карл виступають творцями військової реформи, яка зміцнила австрійську армію і зробила її гідним противником Наполеона в 1809 році. У Німеччині пробуджується національна самосвідомість, німці вимагають від своїх влади рішучості, з надією дивляться на Росію, чекаючи від неї допомоги в боротьбі за наближення години звільнення і помсти за національну ганьбу. На політичну арену виходить нова сила – національний народний рух, який, з одного боку, консолідується навколо своїх правителів, а з іншого – виступає щодо них в ролі опозиції, постійно підштовхуючи їх до рішучих виступів і навіть звинувачуючи в боягузтві тих, хто тільки що зазнав найжорстокіше поразки і розуміє, що час для відкритого відновлення боротьби ще не настав[21, с. 413]. 

2.2 Франко-російська дипломатія напередодні і під час побачення двох імператорів в Ерфурті
За умовами Тільзитського миру Наполеон брав на себе зобов’язання виступити посередником у врегулюванні російсько-турецького конфлікту. Як не намагалася Росія відхилити це посередництво і звести конфлікт до двосторонніх відносин, «послугу» довелося прийняти. Бойові дії були припинені, а французькі та російські дипломати почали тривалі переговори про розподіл європейських володінь Туреччини. Обидві сторони розуміли безперспективність і безплідність численних проектів розподілу. Але Росія не могла не брати участь в їх обговоренні, оскільки не хотіла допустити посилення впливу Франції на Балканах та й в самому Константинополі. Крім того, російським дипломатам потрібні були докази агресивних намірів Франції щодо Туреччини[29, с. 25]. 
Що стосується Наполеона, то він під приводом посередництва старанно розпалював реваншистські настрої в Стамбулі і прагнув лише до того, щоб Росія якомога глибше загрузла в турецьких справах. Переговори з Росією про розподіл європейських володінь Туреччини мали для французької дипломатії ще одну мету – вони повинні були надзвичайно заінтригувати Австрію. У Відні дійсно побоювалися, що Росія і Франція розділять між собою османські володіння на Балканському півострові, залишивши Австрію осторонь.
Нагнітанням пристрастей навколо Балкан Наполеон вирішував відразу кілька завдань: зв’язував руки Росії, певною мірою домагався повороту австрійської зовнішньої політики на Схід і давав підстав для досить гострих суперечностей між Росією та Австрією. Це мало б нейтралізувати останню і забезпечити Наполеону «спокійний тил в його боротьбі з Англією і завоюванні Піренейського півострова»[9]. 
Французька дипломатія переслідувала схожу мету, коли в Тільзиті провокувала війну Росії зі Швецією, союзником Англії. Олександр I хотів приєднанням Фінляндії виключити можливість її використання як плацдарм для боротьби з Росією в даний момент з боку Англії, а згодом, можливо, і з боку Франції. Олександр I боявся створення мало не в околицях Петербурга чогось подібного герцогству Варшавському. Не можна не враховувати і того, що приєднання Фінляндії, як і приєднання Дунайських князівств, мало компенсувати в очах громадськості військові і дипломатичні невдачі 1805-1807 років і довести, що союз з Францією може принести хоча б часткові вигоди Росії. 
Сам Наполеон не забарився скористатися Тільзитським миром для нових агресивних актів. У листопаді 1807 року французькі війська вторглися на територію Іспанії. Спершу війська були введені для війни з Португалією, союзницею Англії. Потім Наполеон вирішив змістити Бурбонів, що правили в Іспанії з початку XVIII століття, і передати іспанський трон своєму братові Жозефу Бонапарту. Несподівано для себе Наполеон зіткнувся в Іспанії з потужним національним рухом і партизанською війною[14]. 
Фінансову і військову підтримку Іспанії зробила Англія: британський корпус висадився на Піренейському півострові. Швидкоплинна війна не вдалася, ставало ясно, що французи надовго загрузли в Іспанії. «Поразки французьких військ при Байлені і Сінтрі підірвали віру в непереможність наполеонівських солдатів» [23]. Тепер французький імператор як ніколи потребував союзу з Росією. Йому необхідно було продемонструвати непорушність цього союзу всім європейським державам, і в першу чергу Австрії, яка мріяла скористатися труднощами французів в Іспанії і ще раз спробувати військового щастя. 
Олександру I теж потрібна була особиста зустріч з Наполеоном як свого роду розвідка і проба дипломатичних сил. У Петербурзі хотіли домогтися формального визнання Францією приєднання до Росії Фінляндії і Дунайських князівств. Чітко розуміючи скрутне становище Наполеона в зв’язку з невдачами в Іспанії, російські дипломати не сумнівалися, що французький імператор не стане противитися територіальному розширенню Росії, щоб не допустити загострення розбіжностей[3]. 
Побаченню імператорів в маленькому містечку в центрі Європи передувала складна дипломатична гра. Залишаючи проблеми відносин Росії зі Швецією і боротьби за Фінляндію окремо, Наполеон спробував в черговий раз заохотити Олександра I до реалізації масштабних завойовницьких програм на Близькому і Середньому Сході. Французька дипломатія знову висуває проект розділу європейських володінь Туреччини, що дозволило б, за задумом Наполеона, рушити через Малу Азію на завоювання Індії. 
З метою обговорення цих питань французький імператор запросив російського на особисту зустріч, які й мали передувати наради уповноважених. Але російський імператор не поспішав, відтягуючи побачення під приводом невідкладних справ. Влітку 1808 року головним завданням Петербурга є утримання Австрії від негайного військового виступу проти Франції. Австрію необхідно зберегти як державу і як майбутнього союзника, неодноразово пише Олександр I[26]. Певний час і зусилля знадобилися государю на те, щоб переконати придворні кола в необхідності збереження союзу з Францією і його особистої зустрічі з Наполеоном. Чим більше Наполеон поспішав із зустріччю, тим яснішим ставало, що час працює на Олександра I.
Відтягуючи початок переговорів, російський імператор недвозначно давав зрозуміти, що очікує поступок з французької сторони. У канцелярії російського МЗС складалися чемні листи, в яких Наполеон іменувався не інакше як «государ, брате мій», незмінно висловлювалася готовність зустрітися, але одночасно висувалися умови: згода Наполеона на перехід Дунайських князівств до Росії і його обіцянку не сприяти розширенню меж герцогства Варшавського. Східному питанню були присвячені переговори міністра закордонних справ Росії Н.П. Румянцева і щойно призначеного французьким послом в Петербурзі А. Коленкура, який користувався великою особистою довірою Наполеона. Ці переговори закінчилися провалом. А. Коленкур поставив умовою переходу до Росії Дунайських князівств і Болгарії, закріплення за Францією всієї західної частини Балканського півострова. Плани походу на Індію не зустріли співчуття у російського уряду, який не без підстав побачив у цьому проекті лише прагнення Франції полегшити завоювання на заході Європи шляхом відволікання сил Англії і Росії на Схід. Коленкур висловлював готовність передати Росії Босфор, залишивши Дарданелли французам[32]. 
Невдача переговорів дала Олександру I формальний привід для нових зволікань. Політичні труднощі Наполеона зростали. Іспанія неначе пробудила у європейських народів дух боротьби і опору. З’явилося усвідомлення того, що національному приниженню і економічному гніту можна протистояти. Сильна жага боротьби і реваншу проявилася в Австрії. У німецьких державах і в Італії також міцніли антифранцузські сили. 
Необхідність демонстрації союзних відносин з Росією ставала для Наполеона все актуальнішою. В Парижі розуміли, що слід дати якісь докази готовності до поступок у спірних питаннях. 8 вересня 1808 року Наполеон підписав конвенцію з Пруссією про розміри контрибуції за підсумками війни 1806 року і про терміни виведення французьких військ з фортець королівства. У той же час зростання войовничих настроїв в Австрії спонукало Олександра I припинити практику зволікань та піти на переговори з Наполеоном. Російська дипломатія, вичерпавши всі засоби переконати віденський двір не починати збройних дій завчасно, сподівалася, що побачення імператорів протверезить Австрію. 
Переговори в Ерфурті відкрилися 28 вересня 1808 року і тривали до 14 жовтня. Наполеон зробив все, щоб продемонструвати свою могутність і справити враження як на Олександра I, так і на інших монархів Європи. Посол Франції в Санкт-Петербурзі Арман Коленкур так писав про ерфуртське побачення імператорів: «Після Тільзиту в Європі сталося стільки подій і світові інтереси піддавалися в деяких відносинах такому ризику, що кожен приїхав на побачення, відчуваючи необхідність приховувати свої труднощі, свої занепокоєння і свої таємні проекти, пов’язані з майбутнім; але разом з тим кожен відчував не меншою мірою і прагнення до загального миру, який один тільки міг відновити на кращій основі Європу і привести все в порядок»[3].
В Ерфурт були запрошені численні можновладні особи, які визнали сюзеренітет французького імператора. Розшиті золотом мундири імператорської свити, в якій шукали місця багато представників найдавніших родів Європи, блискучі паради імператорської гвардії, бали, театральні вистави за участю спеціально запрошених з Парижа акторів – вся ця пишність і урочистість, що виставлялася на показ, повинні були переконати Європу в міцності союзу двох імператорів. 
Характерна реакція на все, що відбувається, Олександра I. Він писав своїй сестрі Катерині Павлівні: «Бонапарт думає, що я ніхто більше, як дурень. Добре сміється той, хто сміється останнім»[33]. Ерфуртська конвенція підтверджувала і відновлювала союз, укладений у Тільзіті. Однак Наполеону довелося заради цього піти на значні поступки. Франція визнала права Росії на Фінляндію і Дунайські князівства. Щоправда, в самій згоді французької дипломатії на приєднання до Росії Молдавії та Валахії таїлася пастка. Росія повинна була вступити в переговори в Константинополі, щоб домогтися у Туреччини добровільної передачі князівств. Знаючи, що у Відні дуже ревно стежать за зміцненням позицій Російської імперії на Балканах, французи вставили в текст конвенції пункт про те, що, якщо через приєднання Дунайських князівств станеться напад на Росію з боку Австрії або будь-якої іншої держави, Франція надасть Росії збройну допомогу. Це було потрібно Наполеону, щоб отримати від Олександра I у відповідь згоду брати участь на боці Франції в її конфлікті з Австрією, якщо такий почнеться. 
Таким чином, Наполеон сподівався забезпечити собі тили для завершення завоювання Іспанії. Саме навколо цієї проблеми розгорнулася найзапекліша боротьба. Щоб домогтися офіційної заяви про те, що Росія виступить проти Австрії, якщо та наважиться напасти на Францію або її союзників, були пущені в хід всі засоби. Ще до Ерфуртського побачення Наполеон шантажував австрійського посла в Парижі К.Л. Меттерніха проектами розділу Туреччини між Росією і Францією; він всіляко давав зрозуміти, що не вважає Австрію серйозною політичною та військовою силою, зберігає її державну цілісність лише на догоду Росії. К.Л. Меттерніх мав попередити свій уряд, що якщо Австрія дозволить собі хоч якісь нелояльні кроки, то їй не уникнути війни на два фронти, неминучого розгрому і розчленування[20]. 
Олександр I ставив своїм завданням зберегти Австрію. Отримавши з Відня запевнення, що вона не виступить першою проти Бонапарта, російський імператор категорично відмовлявся прийняти на себе конкретні антиавстрійські зобов’язання. Суперечності, які виникли, ледь не призвели до зриву переговорів [37]. А. Коленкур, згадуючи цю зустріч імператорів, писав: «Від самого початку Ерфуртського побачення Наполеон скаржився, що імператор Олександр не поділяє його задумів проти Австрії. Він невпинно говорив мені, що цей монарх змінився, що у нього, мабуть, є якась задня думка»[3].
У підсумку стаття, присвячена цьому питанню, була складена в найзагальніших виразах. Російське суспільство симпатизувало Австрії. Посол Росії в Парижі граф П.А. Толстой ще напередодні Ерфуртської зустрічі писав Олександру I, що передбачуваний розгром австрійської монархії «слід розглядати як провісник нашого розгрому, як засіб для нього» [30]. 
В Ерфурті Олександр I з особливою чемністю прийняв представника Франца I барона К. Вінцента, в бесіді з яким підкреслював, що «ніхто не має права втручатися у внутрішні справи іншої держави», що «у Австрії немає кращого друга», ніж він, і що він «вважає справою честі зберегти Австрію від нападу з будь-якого боку». Правда, одночасно він настійно радив припинити відкрите нарощування озброєнь [37]. 
У відповідь на тверду позицію Олександра I щодо Австрії Наполеон проявив непоступливість у двох інших питаннях, надзвичайно важливих для Росії, – прусського і польському. Французький імператор навідріз відмовився вивести війська з території Пруссії до повної виплати контрибуції, розміри і термін якої Олександру I лише трохи вдалося скорегувати на користь Пруссії. Наполеон також відмовився прийняти зобов’язання не сприяти розширенню території герцогства Варшавського і повністю відкинув наполягання припинити військові поставки польської армії. Не вдалося в достатній мірі узгодити підхід до відносин з Англією. Правда, Наполеон спонукав Олександра I спільно звернутися до англійського уряду з пропозицією вступити в мирні переговори, висуваючи неодмінною умовою визнання Англією приєднання до Росії Фінляндії і Дунайських князівств і переходу іспанського престолу до династії Бонапартів[6]. Оскільки неважко було передбачити, що Лондон не прийме подібних умов, передбачалося, що імператори зустрінуться ще раз, щоб домовитися про спільні дії проти Англії.
В Ерфурті відбулася ще одна знаменна подія. Колишній міністр закордонних справ Франції Талейран, який грав на переговорах роль консультанта Наполеона, таємно запропонував Олександру I свою співпрацю на майбутнє[21, с. 414]. Звичайно, не останню роль в цьому рішенні князя Беневентського (титул Талейрана) зіграли матеріальні міркування. Але зводити його мотиви лише до бажання отримати гроші було б невірно. З часу оголошення континентальної блокади, вторгнення в Іспанію, неодноразових погроз імператора Франції знищити Пруссію і Австрію Талейран все виразніше усвідомлював кінцеву приреченість політики Наполеона[9]. Шарля Моріса Талейрана пам’ятають в основному, за геніально-безсоромну формулу,яка стала модною: “Вчасно зрадити – це не зрадити, а передбачити”[42, с. 372].
Сам Талейран про це писав у своїх мемуарах: «Не переслідуючи ніякої певної мети, я зробив все залежне від мене, щоб заслужити довіру імператора Олександра; це мені настільки вдалося, що при перших своїх тертях з Францією він надіслав до мене радника російського посольства в Парижі графа Нессельроде, який заявив, увійшовши до мене в кімнату: «Я прибув з Петербурга; офіційно я перебуваю при князі Куракіні, але я акредитований при вас. Я перебуваю в приватному листуванні з імператором і привіз вам лист від нього» [9].
Олександр I з вчинку Талейрана зробив висновок про появу тріщини в моноліті Французької імперії, про початок її кризи. Князь Беневентський продовжив свою таємну роботу і в найближчі місяці після повернення з Ерфурта встановив контакт з австрійським послом в Парижі графом К. Меттерніхом[33]. 
Отже, жодна проблема не отримала в Ерфурті цілковитого вирішення. Олександру I вдалося домогтися лише того, що питання про долю Бессарабії, Молдавії, Валахії та Фінляндії були визнані питаннями двосторонніх відносин Росії з Туреччиною і Швецією. Наполеон висловив готовність визнати ті зміни, які матимуть місце в результаті їх переговорів. За всіма іншими проблемам (Англія, Австрія, Пруссія, герцогство Варшавське, зміцнення континентальної блокади і союз між Росією і Францією) конвенція, підписана в Ерфурті, була як збіркою невизначених статей союзного договору в Тільзиті. Рішення щодо них формулювалися досить туманно, що давало обом сторонам широку можливість довільного тлумачення своїх зобов’язань. 
В результаті Ерфуртської зустрічі Наполеон реально досяг одного – виграв якийсь час на завершення іспанської війни. Восени 1808 роки йому здавалося, що знадобиться лише один потужний удар і він переможе Іспанію, вижене англійців з Португалії, включить Піренейський півострів в систему континентальної блокади [9]. У жовтні Наполеон сам стає на чолі армії, що веде операції в Іспанії. Однак проти національного повстання іспанців виявився безсилим навіть геній великого полководця. Поразки, завдані іспанською регулярною армію, не привели до рішучого успіху. Війна тривала, англійці, взаємодіяли з партизанами, що не були розбиті, і надії Наполеона на швидке закінчення кампанії руйнувалися.
В результаті Ерфуртська зустріч і підписана імператорами таємна конвенція лише ненадовго відстрочили неминуче зіткнення і не усунули зростаючих суперечностей, які Олександр I і Наполеон маскували показною привітністю і щирістю.

2.3 Польське питання в дипломатії Росії й Австрії
Тим часом австрійський уряд був надзвичайно стурбований політикою Наполеона в Іспанії. Через австрійські володіння пролягає шлях на Близький Схід, про який стільки говорять в Парижі. Інтрига Талейрана і запевнення Олександра I створили у Відні переконання, що союз Франції з Росією не такий міцний і що Австрії серйозно не загрожує війна на два фронти. Австрійський уряд відновив підготовку до війни. У своїх планах Австрія частково розраховувала на іспанські події, хоча надії, що Іспанія поглине основні сили Наполеона, були необґрунтовані. 
Творці австрійської політики міністр закордонних справ І. Стадіон і військовий міністр ерцгерцог Карл сподівалися на народний виступ у Німеччині[23]. Їх підбадьорювала готовність тирольців уподібнитися іспанським гверілья сам. Але для того, щоб народна війна дійсно набула широких масштабів, потрібно було спочатку нанести французам поразку. У Відні встигли переконатися, що для Наполеона не існує законів, що він не поважає договори, що жодна суміжна держава не може вважати себе гарантованою від вторгнення. Тим часом у Франції з’явилися незадоволені Наполеоном, не всі підтримували його завойовницьку політику.
Великий вплив на рішення віденського двору воювати з Францією мала Росія. Австрія зраділа запевненням Олександра I, що він не має наміру воювати з нею, але вважала за можливе проігнорувати застереження Петербурга. Румянцев переконував австрійських дипломатів: «Не робіть нічого, ви поставите Росію в найскладніше становище»[37]. Олександр I обіцяв захистити Австрію від нападу, але вмовляв австрійського посла К.Ф. Шварценберга не виступати зараз і дочекатися «сприятливої години помсти». Нарешті, побачивши тверду рішучість Австрії воювати, пообіцяв якомога довше зволікати з виступом військ і утримувати їх від прямих зіткнень з австрійцями.
Задуми Австрії не сховалися від Наполеона; він раптово залишив Іспанію, щоб приготуватися до нової неминучої війни. Рано вранці 23 січня 1809 року він прибув до Парижа. Спочатку він зробив спробу налякати Австрію. «Росія, –казав Наполеон, – обурена зухвалою поведінкою Австрії. Ми не можемо зрозуміти цього запаморочливого навіженства, яке передує загибелі держав…»Тоді ж він надіслав наказ князівствам Рейнського союзу зайняти загрозливе становище проти Австрії. У Парижі він демонстративно висловлював глибоке презирство до неї: «Вона бажає ляпасів; я дам їй два– по одному на кожну щоку, і ви побачите, як вона буде мені дякувати і питати у мене подальших наказів» [23]. Він глузував над її «голодранцями-солдатами»: «Я палкамипоб’ю Австрію». Водночас, Наполеон  намагався залучити до своїх активних планів теоретика і найбільш палкого прихильника франко-російського союзу Румянцева, який перебував проїздом у Парижі, і нового російського посланника, князя Куракіна[23].
У квітні 1809 року австрійські війська вторглися в Італію, Баварію і герцогство Варшавське. 8 липня Наполеон розбив австрійську армію при Ваграмі. 12 липня було укладено перемир’я. Анти наполеонівські виступи в Тіролі та військові летючі загони в Північній Німеччині були симптомом пробудження німецької нації, але всерйоз підірвати міць французької армії вони не могли. Водночас зазнав поразки британський десант в Голландії, а французький маршал Н. Сульт здобув кілька перемог в Іспанії. 
Франц I був змушений піти на важкі умови миру [20]. Франція приєднала Далмацію, частину володінь Габсбургів передавала герцогству Варшавському, Східна Галичина перейшла до Росії у винагороду за операції, яких не було: корпус російських військ простояв на кордоні, намагаючись завдати австрійцям якомога менше занепокоєння. Війна 1809 року спричинила кризу в російсько-французьких відносинах. Наполеон зрозумів, що не отримає від Росії ніякої підтримки. 
2 червня 1809 році міністр закордонних справ Франції Ж.-Б. Шампань надіслав А. Коленкуру, акредитованому при російському дворі, інструкцію, в якій містилася загроза розірвати союз. Шампань писав, що французький імператор більш не цінує союз з Росією [3]. Але час для розриву ще не настав. Наполеону потрібен був хоча б формальний союз з Росією, і почасти заради підтримки видимості союзу він змусив Австрію передати Росії Східну Галичину. 
Суперечності між двома імперіями посилювалися. В Петербурзі з тривогою стежили за національним підйомом в Польщі. Наполеон поволі підігрівав мрії поляків про незалежну, сильну державу, натякаючи, що втілення цих сподівань буде залежати від них самих. Марно російська дипломатія прагнула отримати запевнення в тому, що Польща ніколи не буде відновлена [10]. Подібних зобов’язань Наполеон на себе брати не збирався. Одночасно французька дипломатія робила все, щоб продовжити війну Росії з Туреччиною. Військові дії закінчилися лише незадовго до вторгнення Великої армії в Росію в 1812 році. Сам же Наполеон заявляв, що «Польща і Константинополь були тими двома французькими інтересами, за якими будь-яка угода була неможлива»[22]. 




Розділ 3. Дипломатична боротьба напередодні Вітчизняної війни 1812 року

3.1 Економічні суперечності через Континентальну блокаду
Міжнародна обстановка напередодні війни 1812 року складалася вкрай несприятливо, насамперед, для Російської імперії. Фактично країна виявилася в ізоляції. Протистояння Росії з Францією впливало на всі інші питання міжнародної політики – польське, відносини з Австрією і Пруссією, доля німецьких держав, Туреччини, відносини зі Швецію. 
До політичних суперечностей додавалися економічні. Насамперед, це стосувалося дотримання умов континентальної блокади. Сама думка блокувати всі порти Європи для проникнення англійських кораблів і товарів була утопією. Нав’язуючи іншим державам Європи цю систему, Наполеон не тільки завдавав шкоди їх торгівлі, але і пригнічував національне почуття. Податкові утискання на виплату контрибуції і занепад торгівлі обивателі щодня відчували на собі[29, c. 29].
Правда, окремі галузі промисловості у Франції, Німеччині і навіть Росії, урятовані від британської конкуренції, розцвіли, однак це були окремі явища, які не впливали на загальний рівень господарського розвитку і на політичний курс. Наполеон змушував приєднатися до континентальної блокади держави, розорені війною. Навіть Росія, чию територію не зачіпали військові дії в 1805-1809 роках, відчувала непосильний тягар державного боргу, недавніх військових витрат і припинення торгівлі з Англією. Для Росії становище ускладнювався ще й тим, що війни в басейні Балтійського моря і контроль, встановлений французами над Ганзейськими містами, значно звузили сферу балтійської торгівлі, а війна з Туреччиною спричинила за собою фактичне припинення чорноморської торгівлі [36]. Якщо додати до цього війну з Персією, що паралізував торгівлю з Кавказом і Середнім Сходом, то стане ясно, що навіть економічно континентальна блокада була для Росії неприйнятна, і Олександр I всіляко відтягував проведення блокадних заходів. 
Насправді, Росія приєдналася до блокади лише до часу Ерфуртського побачення. Ситуація всередині країни була в зв’язку з цим настільки серйозною, що турбувала навіть французьких дипломатів. Міністр закордонних справ Франції Шампань писав Коленкуру взимку 1808 року: «Чи зможе імператор Олександр I, не змінюючи системи своєї політики або без загрози перевороту, дочекатися наступної зими?» [3]. Крім того, Наполеон фактично перекрив російському уряду можливість отримання іноземних позик.
З розривом російсько-англійських відносин припинився приплив позик і субсидій з Лондона. Генуя і Голландія, де розташовувалися великі банківські установи, що раніше позичали кошти російській скарбниці, тепер перебували під владою Наполеона, який сам потребував грошей і не давав дозволу на видачу Росії кредитів. Спроби відшкодувати втрати через занепад торгівлі з Англією за рахунок розвитку торговельних зв’язків з Францією успіху не принесли. На становлення широкої сухопутної торгівлі ні в однієї зі сторін не було коштів, а морська торгівля у великих масштабах була неможлива через панування на морях англійського флоту. 
Дослідник Трошин вказує: «у підсумку можна зробити висновок про те, що союз двох імперій не спирався на економічну основу, а без цього він приречений був залишатися короткочасним політичним компромісом, що носить тактичний характер. Росія шукала вихід з ситуації, що склалася на шляхах розвитку торгівлі з нейтральними країнами. Вона здійснювалася на американських, ганзейських, грецьких судах» [36]. Природно, що під нейтральним прапором в Росію продовжували контрабандою провозити також англійські товари. Ряд указів і торгових угод 1808–1810 років склали в сукупності програму організації торгівлі Росії в умовах падіння ролі англійців на російському ринку і загального розладу торгового обміну, викликаного блокадою і війною на морі.
Однак спроби відродження традицій збройного нейтралітету шляхом залучення до цієї системи Данії і Швеції виявилися марними. Данський флот ще в 1807 році був захоплений англійцями, а Швеція залишилася в союзі з Англією і категорично відмовилася приєднатися до системи нейтральної торгівлі. Н.П. Румянцев спробував скористатися ситуацією, що склалася, для створення самостійної російської торгівлі, незалежною ні від Франції, ні від Англії, але ця спроба не принесла помітних результатів. Континентальна блокада не так зруйнувала торговельні зв’язки Росії та Англії, скільки внесла дезорганізацію в саму систему російської зовнішньої торгівлі. Розвиток нейтральної торгівлі було тому одним із заходів, які давали можливість уникнути економічного краху. 
Саме тому, що нейтральна торгівля підривала систему континентальної блокади, яка і так до 1810 року виявила свою неефективність, Наполеон повів проти цієї торгівлі відчайдушну боротьбу. У серпні 1810 він проголосив так званий Тріанонський тариф, згідно з яким конфіскації і знищення підлягали всі колоніальні товари, тобто будь-які сировинні товари з будь-якої країни або колонії світу, незалежно від того, чи перебуває ця країна в стані війни з Францією[29, с. 34]. Наполеон зажадав, щоб Росія прийняла аналогічну постанову. Це означало б для неї закрити останню путь легальної торгівлі, тобто звернути всю тяжкість блокади проти самої себе. Прагнучи чинити на Росію тиск, Наполеон в грудні 1810 року приєднав до Франції Голландію і ганзейські міста, поширивши на них дію тарифу. 
Однак уже в вересні 1810 року в Росії був підготовлений указ, спрямований на розвиток її торгівлі з нейтральними країнами на Балтійському і Білому моря шляхом спрощення правил нейтральної торгівлі. 31 грудня 1810 року було прийнято новий тариф, а наступного дня – «Положення про нейтральну торгівлю на 1811 рік»[29, с. 35]. Новий тариф істотно підвищував ввізні мита, знижував або відміняв мита на товари, що вивозяться. Значно спрощувалася організація нейтральної торгівлі, практично усувалися всі перешкоди до доступу в основні російські порти всіх судів, окрім несучих англійський прапор. За оцінкою історика В.Г. Сироткіна, «Положення про нейтральну торгівлю» було відкритим викликом Тріанонському тарифу [32]. До цього часу Росії і Франції вдавалося уникати прямих зіткнень, прикриваючись посиланнями на туманні статті Тільзитського трактату. Тепер вони зійшлися сам на сам в торговельній сфері. Втім, недалеко вже був той час, коли «союзникам довелося схрестити і шпаги» [13, с. 439]. Тільзитська система зруйнувалася, почалася підготовка до війни.

3.2 Боротьба Росії і Франції за союзників 
По всій протяжності західних кордонів країни – від Дністра до Фінської затоки – російська дипломатія стикалася або з противниками, які претендували на реванш, або з державами, які перебували в залежності від Наполеона. Всі переваги стартової позиції були спочатку на боці Франції. Щоправда, вона загрузла у війні на Піренейському півострові, але в Центральній Європі на підступах до російського кордону перевага Наполеона була очевидною. 
Війна Росії зі Швецією добігла кінця, коли в березні 1809 російські війська, пройшовши по льоду Ботнічної затоки, вступили на шведську територію. Зі Стокгольма пішли пропозиції перемир’я і миру. Невдала війна спровокувала там державний переворот. Густав IV був повалений, а королем було проголошено його дядька Карла XIII, який і уклав мирний договір з Росією у вересні 1809 року під Фридрихсгамом[38]. 
Швеція поступилася Росії Фінляндію і Аландськими островами і формально приєдналася до континентальної блокади. Вікова боротьба зі Швецією була завершена. Війна 1808–1809 років стала останньою в низці збройних зіткнень двох країн протягом XVII–XIX століть. У Карла XIII не було спадкоємців[38]. Шведам потрібно було обрати спадкового принца. Спочатку обрали двоюрідного брата датського короля принца Августенбурзького, але навесні 1810 року він раптово помер. Виборам спадкоємного шведського принца в Петербурзі надавали важливого значення: перспектива війни з Францією вимальовувалася цілком виразно, і прагнення Наполеона створити загрозу північно-західним кордонам і Петербургу з боку держави, яка щойно втратила свою велику провінцію, не викликало сумнівів[30]. 
Спадкоємним принцом Швеції було обрано наполеонівського маршалаЖан-Батиста Бернадот, який став відомим у Швеції завдяки гуманному ставленню до шведських солдатіву Північній Німеччині під час війни IV коаліції. Олександр I однозначно сприйняв це як перемогу наполеонівської дипломатії. Його реакція виразилася в наступних словах: «Я бачу ясно, що Наполеон хоче мене поставити між Варшавою і Стокгольмом» [32], тобто, по суті, ліквідувати все, що було зроблено за останні три століття, відродити турецько-польсько-шведський бар’єр якзаслін Європи від Росії. Однак ситуація невдовзі виявилася дещо інакшою, ніж на це очікував Наполеон.
Наполеон і Бернадотподіляли політичні переконання. Бернадот засуджував встановлення у Франції централізованої сильної влади, ходили навіть чутки про його зв’язки з опальним генералом Моро. Він досяг високого становища ще в роки Республіки і не був, подібно до інших маршалів, усім зобов’язаний Наполеону. Навпаки, Бернадот приписував піднесення Наполеона капризу сліпої фортуни і вважав, що його політика приведе Францію до загибелі. У свою чергу Наполеон звертався зі шведським спадковим принцом як з васалом, який був досить популярним у Швеції. До того ж Бернадот був одружений з колишньою нареченою Наполеона Дезіре Кларі, яку колись майбутній імператор, а в той час генерал Бонапарт покинув заради Жозефіни. 
Це, звичайно, не визначало відносин імператора і його маршала, але і не сприяло взаємній симпатії між ними. Олександр I зумів використати помилку противника. Новопризначенийспадковий принц дуже незатишно почував себе в колі європейських монархів. Російський імператор був першим, хто поставився до нього як до рівного, надіславши йому люб’язного листа[11. 
Олександр I задумав схилити Бернадота до виступу проти Наполеона. Він висунув варіант, вже випробуваний російської дипломатією за Петра I: запропонував сприяння в приєднанні Норвегії. Наполеон, в свою чергу, пропонував Швеції за участь у війні проти Росії повернення Фінляндії[14]. Бернадот схилявся до російської пропозиції. До остаточного рішення підштовхнув його сам Наполеон: 27 cічня 1812 року французькі війська під командуванням маршала Л.-Н. Даву без попереднього сповіщення зайняли шведську Померанію, а на початку квітня був підписаний російсько-шведський союзний договір[38]. Отже, Наполеону не вдалося організувати удар по Росії з північного заходу. 
Цікаво, що в розмовах з посланником Росії в Стокгольмі П.К. Сухтеленом Бернадот дає цінні поради, як вести операції проти Наполеона. «Я прошу імператора, – говорив Бернадот, – не давати генеральних битв, маневрувати, відступати, продовжувати війну – ось кращий спосіб дій проти французької армії. Якщо він (Бонапарт) підійде до воріт Петербурга, я буду вважати його ближче до загибелі, ніж в тому випадку, коли б ваші війська стояли на берегах Рейну. Особливо використовуйте козаків, вони дають вам велику перевагу перед французькою армією, яка не має нічого подібного. Нехай козаки мають на увазі головне завдання – проникнути в головну квартиру і захопити самого імператора Наполеона. Нехай козаки забирають все у французькій армії, її солдати б’ються добре, але втрачають дух при скруті» [6]. 
Важливу роль на початку війни 1812 року грало польське питання. У перші роки царювання Олександра I князь А. Чарторийський обговорював з ним історичні долі і проблеми взаємин двох сусідніх слов’янських народів [10]. Проблема відновлення польської державності і відносин двох країн не зводилася тільки до взаємних територіальних претензій. Історично Польща була центром і основою системи ізоляції або дистанціювання Росії від Західної Європи. У цю комбінацію «країн бар’єру», винайдену і здійснену французькою дипломатією XVII–XVIII століть, входили також Швеція і Туреччина. Олександр I прийшов до думки про розв’язання довготривалої суперечки двох сусідніх народів шляхом відновлення Польщі під російським скіпетром. За його поданням, це стало б кроком до подальшої інтеграції Росії в систему європейських держав. Не слід скидати з рахунків і перетворюючі плани російського імператора[33].
Політика Наполеона в польському питанні була ворожою до Росії. Заграючи з партією Понятовського, яка мріяла про відновлення Польщі за підтримки Франції, наполеонівська дипломатія фактично шантажувала Петербург можливістю відновлення політики «країн бар’єру» на сході Європи. Таким чином, польське питання служило для Франції найважливішим козирем у дипломатичній грі і засобом тиску на Росію. Насправді до відновлення Польщі Наполеон мав намір вдатися лише у випадку остаточного розриву з Росією. Тоді результатом війни повинна була стати ізоляція її від Європи, повернення до системи східного бар’єру. 
У 1809 році Олександр I енергійно протестував проти передачі Галичини Польщі. Посилаючись на союзний договір з Францією і формальну участь Росії у війні проти Австрії, він наполягав, щоб Галичину поділили таким чином: дві третини – Росії і одна третина – Польщі. Це диктувалося прагненням не допустити розширення території герцогства Варшавського. Однак Наполеон розпорядився інакше: Росії – Східну Галичину з 400 тис. жителів, герцогству Варшавському – територію з 1,5 млн. жителів. Це було зроблено для того, щоб підтримати військовий дух поляків, їхні надії на відродження самостійної держави. Крім того, французький імператор хотів продемонструвати своє невдоволення пасивною поведінкою Росії у війні, а заодно посварити Росією з Австрією. Олександр I прийняв Східну Галичину, щоб власними руками не сприяти розширенню польських територій. У своїх бесідах з російським послом в Парижі А.Б. Куракіним Наполеон неодноразово говорив, що не прагне до відновлення Польщі. 
Але коли в січні 1810 року Росія запропонувала підписати відповідну угоду, Наполеон відмовився це зробити і дезавуював Коленкура, попередньо домовився про умови. С.М. Соловйов не без підстав ставить питання про плани Наполеона щодо Польщі в зв’язок з його сватанням до великої княжни Ганни Павлівни, сестри Олександра I. [33] Вирішивши розлучитися з Жозефіною і одружитися з представницею царського дому Європи, Наполеон звернувся з проханням до Петербурга. Він сподівався шлюбними узами підкріпити не дуже міцні союзницькі відносини. Але матримоніальні плани французького імператора зустріли запеклий опір в придворних колах, особливо з боку імператриці Марії Федорівни.На думку С.М. Соловйова, це підштовхнуло Наполеона відкинути конвенцію про Польщу [33]. 
Влітку 1810 року почалися значні поставки французької зброї в герцогство Варшавське. З цього часу протягом двох років Наполеон невпинно готувався до війни. Важливе місце в його планах займала Туреччина. Після Ерфуртського побачення переговори між Росією і Францією з питання про турецькі території затягнулися, а потім і зовсім затихли.
Насправді Наполеон докладав значних зусиль, щоб затягнути Російсько-турецьку війну. Переговори про поділ Туреччини мали для французької дипломатії лише одну мету – утримати Росію в орбіті тільзитської політики. Щодо цього турецьке питання дуже схоже з польським. Під час Ерфуртських переговорів товариш міністра закордонних справ А.Н. Салтиков небезпідставно рекомендував «чітко розрізняти дії, здійснювані Наполеоном для досягнення своєї мети, від пропозицій, які він робить для того, щоб приховати свою гру»[15,с. 67]. 
Нові пропозиції про поділ Туреччини Наполеон висунув у 1810 році. Однак російський уряд їх рішуче відкинув. Російська дипломатія не прагнула в той час до повного розділу Османської імперії, до захоплення Константинополя і проток. В оточенні Олександра I переважали прихильники збереження Туреччини і врегулювання російсько-турецьких відносин на двосторонній основі без втручання інших держав. Петербург бачив головні завдання у приєднанні Дунайських князівств і якнайшвидше закінчення війни з Туреччиною [15,с. 67]. Ця війна, підтримка Росією сербського повстання проти османського ярма, посилення в 1810 році контингентів під командуванням французького маршала О.Ф. Мармона в Далмації робили Балкани місцем можливого зіткнення з Наполеоном. Поява російських військ на Балканах турбувала Австрію, що дозволяло Парижу тиснути на віденських політиків. 
Навесні 1809 року після короткочасного перемир’я війна між Росією і Туреччиною відновилася. Почався новий, завершальний етап російсько-турецької війни, який характеризувався поєднанням військових дій і мирних переговорів. Напередодні війни з Наполеоном російський уряд готовий був піти на значні поступки. Переговори в Бухаресті проходили в складних умовах. Французька дипломатія в Константинополі робила все можливе, щоб перешкодити укладанню миру. Австрійські представники діяли в тому ж напрямку. Росію підтримували Пруссія, яка запропонувала свої посередницькі послуги, і Швеція, посол якої радив турецькому уряду укласти мир. 
Восени 1811 року переговори були зірвані турецькою стороною. М.І. Кутузову, який командував російською армією, стало ясно, що укласти мир можна буде лише після переконливих перемог. У жовтні 1811 року Кутузов завдав рішучої поразки турецької армії під Рущуком. Це дозволило відновити переговори, але остаточний договір вдалося підписати лише за місяць до початку війни з Наполеоном. За договором, укладеним в Бухаресті 28 травня 1812 року, Росія відмовилася від більшості територіальних претензій, вдовольнившись Бессарабією і встановленням кордону по річці Прут, що поліпшило її стратегічне становище. Молдавія і Валахія поверталися Туреччині.Ці князівства отримали лише внутрішню автономію, так само як і Сербія. Бухарестський договір забезпечив нейтралітет Туреччини в російсько-французькій війні і дозволив зосередити всі сили на відсічі наполеонівської агресії [15, с. 76]. 

3.3 Дипломатія Англії напередодні війни вторгнення Наполеона в Росію
Англійська дипломатія виходила зі змін міжнародної обстановки після Тільзита і особливо після Ерфурта. Приєднання Росії до континентальної блокади і удар, нанесений британським флотом по Данії, призвели до війни між недавніми союзниками і традиційними торговими партнерами. Війна вилилася в зіткнення на морі, які, втім, не переходили у кровопролитні битви. Англійці блокували ескадру Д.Н. Сенявіна в Лісабоні, де російський адмірал, який йшов з Середземного моря в Балтійське, був змушений зупинитися через погану погоду. Англійська ескадра підтримала також дії шведського флоту на Балтійському морі під час російсько-шведської війни. Нарешті, досить активна дипломатична діяльність, спрямована проти Росії, була розгорнута британськими уповноваженими в Персії. Англійська дипломатія бачила в шахському уряді заслін російському проникненню на Середній Схід і гарантію переважання Великобританії в цьому регіоні, а також гарантію безпеки своєї головної колонії – Індії. Англійські уповноважені в Стамбулі, інтригуючи при султанському дворі на користь продовження російсько-турецької війни, сподівалися не допустити зміцнення Росії на Балканах.
Війна Австрії з Наполеоном у 1809 році пожвавила контакти між Лондоном і Віднем. Австрія сподівалася, що британські війська висадяться в Північній Німеччині і викличуть підйом національного руху, подібного іспанському. На чолі цього руху Франц І Австрійський і його наближені бачили, зрозуміло, Габсбургів. Однак англійці обмежилися військовими діями на Піренейському півострові і висадкою експедиційного корпусу в Голландії. Експедиція була погано підготовлена ​​і зазнала невдачі. Віра в можливість вагомої участі британських сухопутних сил в бойових діях проти Наполеона була підірвана. 
Поразка Австрії у війні з Наполеоном і Швеції у війні з Росією поставила Англію у становище майже повної міжнародної ізоляції.До цього часу став позначатися і вплив континентальної блокади, яка лише частково полегшувалася контрабандою та нейтральної торгівлею. Єдиною країною, яка билася з Наполеоном, залишалася Іспанія, уряд її і був єдиним союзником Англії. 
У липні 1810 року Регентська рада Іспанії, яка виконувала в умовах французької окупації роль національного уряду, центру опору загарбникам) направила Ф. Зеа Бермудеса, співробітника торгової фірми, для встановлення контактів з Петербургом. Саме Бермудес передав у вересні 1811 року лист принца-регента Великобританії Олександру I, в якому йшлося про щире бажання «відновити колишні дружні відносини». У посланні містився заклик до Росії об’єднатися з Англією для спільної боротьби проти наполеонівської Франції. Йшлося про те, що англійський уряд вітає заходи, прийняті Росією з метою чинення опору Наполеону. Сент-Джеймський кабінет пропонував свої «добрі послуги» в мирних переговорах з Туреччиною і Персією і обіцяв сприяти російському уряду в досягненні «взаєморозуміння і згоди» з Австрією і Пруссією. Підкреслювалося, що приєднання до континентальної блокади завдало величезної шкоди самій Росії і що чим швидше вона відкриє свої порти, тим краще для неї і для загальної справи [36]. 
Олександру I було потрібно близько півроку, щоб визначити свою позицію щодо умов миру з Англією, хоча неофіційні переговори через Бермудеса і особистого уповноваженого Олександра I Р.А. Кошелева почалися практично відразу ж. Іспанія, виступаючи в ролі посередника в російсько-англійських відносинах, одночасно робила кроки до встановлення союзних зв’язків з Росією. Був висунутий навіть проект шлюбу між спадковим принцом Фердинандом VII і сестрою Олександра I Анною Павлівною [37].
Російський імператорський дім знову ухилився від матримоніальних проектів. У лютому 1812 року Олександр I заявив через Р.А. Кошелева, що «своїми військовими приготуваннями і позицією Росія надає реальну допомогу Іспанії, відволікаючи на північ значні сили французів», і висловив побажання, щоб Іспанія і Англія в разі нападу Наполеона на Росію зробили «сильні диверсії» проти наполеонівської імперії [додолев С. 37]. Уже після вторгнення Наполеона Олександр I схвалив проект союзного договору між Росією та Іспанією і висловив бажання особисто познайомитися з Зеа Бермудесом. Через день, 8 липня 1812 року, в Великих Луках міністр закордонних справ Росії Н.П. Румянцев і Бермудес підписали текст союзного договору, яким Росія першою de jure визнавала Регентську раду. 
Тим часом ініціатива посередництва в російсько-англійських переговорах перейшла до Швеції. 6 липня 1812 року в Стокгольмі міністр закордонних справ Швеції Л. Енгстрем офіційно запросив російських уповноважених П.К. Сухтелен і П.А. Ніколаї підписати англо-російський договір про мир і дружбу. Цей документ був підписаний того ж дня одночасно з аналогічним англо-шведським договором. У серпні сторони обмінялися ратифікаційними грамотам [32]. Союз трьох держав поклав початок утворенню нової анти-французької коаліції в ході війни 1812 року. В умовах, коли військові дії розгорталися в глибині російської території, зрив спроб Наполеона ізолювати Росію слід визнати безумовним успіхом російської дипломатії. Однак в Центральній Європі ініціатива як і раніше належала французькій дипломатії. Зокрема, Росії не вдалося залучити на свій бік Польщу.
Навпаки, там зріс вплив Понятовського, прихильника профранцузької орієнтації. Питання про позицію поляків тісно пов’язане зі стратегією війни з Наполеоном. У військових колах Росії боролися дві точки зору. М.Б. Барклай де Толлі, який займав посаду військового міністра, розробив оборонну концепцію. Вона була викладена у записці «Про захист західних меж Росії», поданої імператору в березні 1810 року[1]. Передбачалося створити на західних кордонах Росії укріплену лінію, виснажити противника в прикордонних боях, а потім відійти на другу лінію оборони і, майстерно маневруючи, поєднуючи атаки на найбільш важливих пунктах ворога з обороною своїх стратегічних ліній, домогтися остаточної перемоги. 
Опоненти військового міністра, серед яких був П.І. Багратіон, вказували на небезпеку проголошення Наполеоном незалежності Польщі, що могло викликати повстання польського населення в західних губерніях. Попередити Наполеона, повернути Польщу під скіпетр Росії, зустріти французькі війська на території герцогства Варшавського, маючи в особі поляків союзників, а не ворогів, – такий план дій пропонували прихильники наступальних операцій. 
Перш ніж робити рішучий вибір, необхідно було дізнатися настрій поляків. Олександр I звернувся із запитом до А. Чарторийського: чи є підстави сподіватися, що поляки відгукнуться на пропозицію відродити Польщу під скіпетром російських монархів? «Якщо, – писав Олександр I А. Чарторийському, – Ваш відповідь поселить в мені надію на однодумність варшавця, особливо армії, щодо відновлення Польщі, звідки б воно не прийшло, в такому випадку успіх безсумнівний за допомогою Божою, бо він заснований не на надії виставити проти Наполеона рівний військовий талант, але єдино на нестачі сил у нього, до чого приєднується загальне озлоблення всієї Німеччини»[8]. Відповідь А. Чарторийського була невтішною: поляки вірять Наполеону і чекають вирішення своїх проблем від Заходу. Російський государ не впадав у відчай: «Поки я не буду мати впевненості у сприянні поляків, я не зважився б починати війни. Якщо це сприяння повинно здійснитися, то треба, щоб я мав того докази безсумнівні» [19].
Олександр I сподівався створити анти-наполеонівський фронт слов’янських народів, подібно до того, як в 1805–1807 роках планувалося створення єдиного фронту німецьких держав. Існували проекти згуртувати під російським військовим стягом не тільки поляків, але і слов’ян, що проживали на території Австрійської імперії і Туреччини. Польське питання перебувало в тісному зв’язку з проблемами відносин Росії з Австрією і Пруссією. Якби Польща схилилася на бік Росії і російські війська зупинили французів, можливість підтримки з боку цих держав представлялася б реальною. 
Купити згоду Австрії на відновлення Польщі передбачалося шляхом поступки їй Молдавії та Валахії. Прусська дипломатія стала шукати контакти з Росією з літа 1810 року. Тоді вона запропонувала своє посередництво в мирних переговорах Росії з Туреччиною. Фрідріх Вільгельм III писав посланнику в Росії Шладену: «Це зміцнило б становище Росії щодо Франції і дозволило б їй більш дієвим чином захищати незалежність інших держав від зазіхань Франції»[29]. 
Водночас прусська дипломатія шукала союзу з Наполеоном. Однак французький імператор відкинув її пропозиції, оскільки приготування до війни не були закінчені, а союз з Пруссією міг викликати підозру Росії і спонукати її до активних дій. Відмова Наполеона була сприйнятий в Берліні панічно: Наполеон не хоче мати Пруссію у союзниках– значить, він просто має намір приєднати її до Франції. До Петербурга попрямував колишній військовий міністр Г.І. Шарнгорст, прихильник російсько-прусського союзу. Переговори велися у суворій таємниці. 17 жовтня 1811 року підписано союзну конвенцію, але Фрідріх Вільгельм III не затвердив її. Французи дізналися про місію Шарнгорста і пред’явили прусському королю ультиматум: або він укладає союз з Францією, або бере на себе всю відповідальність за наслідки своїх дій. 
24 лютого 1812 року було підписано франко-прусський договір і військову конвенцію. Пруссія взяла на себе зобов’язання виставити для війни з Росією 20 тисячний корпус. 15 квітня 1812 року вийшов указ про заборону ввезення в Пруссію російських товарів. У разі перемоги Наполеон обіцяв Пруссії територіальну компенсацію[33,с. 218]. 
На початку 1812 року вже сформувалася концепція відступу, заманювання ворога вглиб країни. Спроба канцлера К.А. Гарденберга домовитися про союз з Австрією також не дала результату. У Відні К. Меттерніх заявив, що Австрія залишиться нейтральною, але в Берліні можуть бути впевнені: інтереси обох держав нерозривно пов’язані і без трактату. Союз Пруссії з Францією не справив у Петербурзі сильного враження. Тепер у Олександра I були розв’язані руки і імператор міг прийняти план оборонної війни, не піклуючись про долю колишнього союзника. Крім того, вже в квітні 1812 року в Петербург прибув прусський підполковник О.Ф. Шеллер. Він передав Олександру I пропозицію Фрідріха Вільгельма III зберегти таємні відносини між двома країнами навіть після початку війни. Шеллер інкогніто залишився в Росії, а в Берлін попрямував підполковник Валентини, який повинен був виконувати обов’язки таємного повіреного у справах Росії в Пруссії[32]. 
Одночасно на Валентини покладалися і функції військової розвідки. Вже в ході війни, в червні 1812 року, почалися переговори з командиром прусського корпусу генералом Йорком з метою схилити його до переходу на бік Росії. Набагато більше враження справив у Петербурзі франко-австрійський союз. Незважаючи на одруження Наполеона з ерцгерцогинею Марією-Луїзою, цього союзу не очікували. Олександр I вважав, що Австрія залишиться нейтральною. 
Тим часом Австрія з 1809 року, з приходом Меттерніха на пост міністра закордонних справ, помітно змінила свою політичну концепцію. Міністри закордонних справ Австрії періоду перших анти-французьких коаліцій Л.Кобенцль і І. Стадіон були політиками XVIII століття. Тоді боротьба з Францією, головним державою-суперником з XVI століття, була основою австрійської зовнішньої політики. Відносини Росії і Туреччини в XVIII столітті, звичайно, турбували віденських політиків, але не стояли для них на першому плані. Далекоглядні австрійські політики побачили в цьому загрозу могутності і самому існуванню багатонаціональної Габсбурзької імперії. Меттерніх передбачав, що завойовницька політика врешті-решт призведе Наполеона до катастрофи, а тому, на відміну від Фрідріха Вільгельма III, не очікував від нього реальної загрози австрійської державності. 
У Відні також міцніло переконання, що збереження територіальної і політичної цілісності Туреччини – умова існування самої Австрії. Росія ж сприймалася віденськими політиками XIX століття як осередок слов’янського світу, центр тяжіння слов’янських народів. К. Меттерніх був ворогом «тільзитської системи». Закладена в ній ідея поділу сфер впливу між Росією і Францією приховувала небезпеку для Австрії. Загрозу, здавалося, вдалося послабити шлюбом Наполеона з Марією-Луїзою. У цьому шлюбі Габсбурги бачили певну гарантію збереження своєї династії, бо вони тепер входили в число родичів Бонапарта. 
Найближчий прояв небезпеки, що виходила від Росії, Австрія бачила в прагненні Петербурга приєднати Дунайських князівств. Виникнення напруженості в австро-російських відносинах через Дунайські князівства Наполеон міг вважати безсумнівним успіхом своєї дипломатії. Наступним завданням Меттерніха стає перетворення родинного союзу на політичний. «Мого государя, – говорив він французькому посланнику Л.Г. Отто, – дуже турбують російські успіхи, які загрожують загибеллю Туреччини; справа важлива, яка вимагає швидких, енергійних заходів, прийшов час об’єднатися Австрії та Франції, щоб не дати Османської імперії стати здобиччю Росії»[26]. Однак в 1810 році Наполеон не пішов на союз з Австрією. Він ще не хотів розриву з Росією.
Важливим фактором, що стимулював союз Австрії з Францією, укладений 2 березня 1812 року, були успіхи російської армії у війні з Туреччиною. Австрія пішла на підписання союзного договору практично напередодні Бухарестського миру, підписаного 16 травня. Олександр I був незадоволений Бухарестським договором. Він розраховував на більше, вважав, що ціною поступок вдасться підписати союзний договір з Портою. «Якби випала нагода здобути союз з Портою і її сприяння, переважно за допомогою сербів та інших слов’янських народів, проти Франції та її союзників, то не повинно нічим нехтувати в цьому відношенні. Ви, – писав Олександр I адміралу П.В. Чичагову, – можете запропонувати Порті замість допоміжного війська дати нам сербів, босняків, Кроатію і інші християнські народи, представивши на вигляд, що ця пропозиція робиться з метою щадити мусульманську кров». Олександр I вважав за необхідне «прийняти великий план дій», протиставити Наполеону слов’янський світ (хоча б і без поляків). Він звелів Чичагову вселяти турецьким слов’янам думку про можливість створення «слов’янської імперії»[15].
Олександр I пов’язував ідею союзу з Туреччиною і підйому національного руху балканських слов’ян з «підступним поведінкою Австрії». Чичагов повинен був передбачити заходи, які забезпечували спільні дії російських солдатів і слов’янських ополченців проти Австрії. Олександр I заявив австрійському послу в Петербурзі Ф. Сен-Жюльену: «Якщо ваш імператор має намір розіграти комедію і обмежитися формальною посилкою проти мене 30 тис. солдатів, для мене досить, що я поінформований про цей договір (айстро-французький), але якщо ви хочете зі мною дійсно воювати, то я виставлю проти вас шість дивізій, крім Дунайської армії, я використовую всі засоби для посилення невдоволення в Угорщині або ж знову домовлюся з Францією; будь-який варіант не в ваших інтересах»[26]. 
Це застереження подіяло. У Відні зрозуміли, що зайшли занадто далеко. Безпосередньо перед вторгненням Великої армії в межі Росії спеціальний уповноважений австрійського двору Л.І. Лебцельтерн прибув в ставку Олександра I у Вільно. Він заявив, що Австрія повинна надати контингент своїх військ для дій проти Росії, але чисельність їх не перевищить 30 тис. осіб, а дії австрійських військ будуть «по можливості обмежені». За словами Лебцельтерна, «Австрія назавжди залишиться другом Росії ... але якщо російський уряд буде дивитися на неї як на ворога, Австрії доведеться діяти більш рішуче». Імператор легко розгадав гру Меттерніха. Він відповідав Лебцельтерну, що Австрія хоче набути статусу одночасно і воюючої, і нейтральної держави, зв’язавши руки Росії. Олександр I запропонував підписати певні угоди, але Меттерніх на це не згодився[32, с. 184].  Все ж усна домовленість була досягнута. «З Австрії, – писав Олександр I Чичагову, – веліли передати мені, що тільки абсолютна необхідність ... змусила Австрію підписати з Наполеоном союзний договір. Але Австрія обмежиться тим, що введе в дію тільки ті 30 тис. чоловік, які вона зобов’язана надати Наполеону проти нас. Якщо ми не будемо нападати на Австрію з будь-якої іншої сторони, то війна буде йти тільки на одній ділянці; Австрія запевняє нас у спокої на всій решті нашому кордоні, приймаючи на себе зобов’язання не приводити в рух основної маси своїх військ» [32,с. 184]. 
Дійсно, хоча з початком війни 1812 року, виконуючи угоду з Францією, Австрія оголосила про розрив дипломатичних відносин з Росією, неформальні зв’язки були збережені. Відповідно до союзного договору до складу «Великої армії» увійшов 30 тисячний корпус під командуванням Шварценберга, який зупинився, ледь перейшовши російський кордон. 
Отже, досягнення домовленості з Австрією – безсумнівна дипломатична перемога Олександра I, який зумів дати зрозуміти Францу I і Меттерниху, що інтригувати проти Росії небезпечно. Російському імператору вдалося нейтралізувати одного з найсильніших союзників. Франції. Характерною рисою дипломатії епохи наполеонівських воєн була практично постійна подвійна гра. За лаштунками офіційних переговорів і угод таїлися особисті домовленості дипломатів і государів, причому ці домовленості, в свою чергу, були пофарбовані взаємною недовірою.
Таємну дипломатію і подвійну гру епоха наполеонівських воєн успадкувала від XVIII століття, коли подібні політичні засоби вважалися нормою міжнародного життя. 
Плани Наполеона затиснути Росію в півкільце ворожих держав були зірвані. Союз Франції з Австрією і Пруссією виявився неміцним. Перша очікувала результату боротьби, щоб приєднатися до переможця, друга мріяла про повалення ненависного ярма і представляла для Наполеона швидше плацдарм, де можна було розмістити війська, ніж реального союзника, готового розділити тяготи війни. Лише Польща, натхненна мрією про відродження державності, так залежні від Наполеона Голландія і дрібні держави Німеччини та Італії йшли разом з французами. 
В тилу у Наполеона залишалася понівечена, але нескорена Іспанія, де партизанський рух і дії англійського експедиційного корпусу під командуванням невтомного А.У. Веллінгтона змушували французів тримати 300-тисячну армію. У самій імперії Наполеона назрівав економічна і частково політична криза, яку французький імператор сподівався подолати в результаті нової переможної кампанії За словами французького історика А. Вандаля, Наполеон з гіркотою визнавав: «Моя дипломатія повинна була зробити для мене половину російської кампанії, а вона майже не думала про це» [14].



Розділ 4. Міжнародні відносини в період формування VI антифранцузької коаліції та розгром імперії Наполеона

4.1 Європейська дипломатія в 1813 році під час війни в німецьких землях
Напередодні вторгнення двосторонні відносини між Росією і Францією розпалювалися. Тільзитський договір порушувався обома сторонами, і це викликало обопільні претензії. Одним з найбільш напружених у російсько-французьких відносинах напередодні війни стало в Ольденбурзьке питання.
Приєднавши до Франції Ганзейскі міста – Гамбург, Бремен і Любек, Наполеон окупував у 1811 році також і герцогство Ольденбурзьке. Це було прямим порушенням Тільзитського договору, в якому незалежність герцогства обмовлялася в особливому пункті. Питання торкалося інтересів російської імператорської родини: сестра Олександра I велика княжна Катерина Павлівна була одружена з герцогом Ольденбурзьким. Російський уряд заявив протест. В ході тривалих переговорів висувалися різноманітні проекти компенсації, але справа вочевидь йшла до війни двох імперій, і переговори були безрезультатними. 
Зі свого боку, Наполеон вимагав від Олександра I суворого виконання зобов’язань, прийнятих в Тільзиті, чого сама Франція не робила, наполягав на розширенні і зміцненні союзних відносин. Він нападав на російських представників в Парижі з докорами і погрозами за порушення Росією континентальної блокади. 27 квітня 1812 року А.Б. Куракін повідомив від імені російського уряду, що попередньою умовою для переговорів про союз повинні з’явитися відхід французьких військ з Пруссії за Ельбу, очищення шведської Померанії і Данцига, згода на торгівлю Росії з нейтральними країнами. «Як ви смієте робити мені подібні пропозиції! Ви дієте як Пруссія перед Йеною», – гнівно відповідав французький імператор. Тим часом його збройні сили швидко зосереджувалися в Пруссії і герцогстві Варшавському, біля самих кордонів Росії [21,с. 484]. 
В кінці квітня Олександр I виїхав в ставку російського командування в Вільно. Перед від’їздом він заявив французькому послу Ж. Ларінгстону: «Я швидше готовий вести війну протягом 10 років ... піти в Сибір ... ніж прийняти для Росії ті умови, в яких перебувають зараз Австрія і Пруссія»[21,с. 485]. 24 червня наполеонівські війська перейшли Німан – західний кордон Росії,а через чотири дні французи зайняли Вільно. Сюди з місією, метою якої було ще раз продемонструвати миролюбство Росії і, можливо, на кілька днів затримати просування ворога, прибув генерал А.Д. Балашов. Зустріч закінчилася безрезультатно, імператор Франції розмовляв з представником Олександра I грубо і зарозуміло. 
Після від’їзду Балашова з Вільно будь-які стосунки між французьким і російським урядами припинилися. Російська армія з боями відходила, ухиляючись від генерального бою. Вторгнення ворога викликало в Росії підйом патріотизму. Війна проти завойовника стала народною, загальнонаціональною. 
Коли Наполеону не вдалося розгромити російську армію в прикордонних боях, він зробив першу спробу прозондувати грунт щодо можливості укладення почесного миру. Відпускаючи полоненого генерала П.А. Тучкова, Наполеон просив його передати Олександру I, що «пороху спалено досить», що він готовий піти на деякі поступки; «Ви хочете мати каву і цукор – ви їх будете мати». Відповіді на цей зондаж не було.
Після Бородінської битви, захоплення і спалення Москви перед Наполеоном реально постав привид військової поразки. Були зроблені спроби направити в Петербург Олександру I листа з мирними пропозиціями. Вони залишилися без відповіді. Олександр I був вірний своїй обіцянці не вступати в жодні переговори, поки ворог не буде вигнаний з російської землі. Спроба направити в ставку Кутузова Ж. Лористона також не увінчалася успіхом. Головнокомандувач, як і Олександр I, говорити про мир відмовився. Надалі Наполеон під час відступувже не намагався зав’язувати переговори. У міру того як результат Вітчизняної війни ставав все більш очевидним, в російських правлячих колах все більше дебатувалося питання про кінцеву мету боротьби з Наполеноном.
Було очевидно, що, якщо дати Наполеону перепочинок, він швидко відновить свою військову могутність. Європейські володарі розуміли, що тільки в результаті остаточної перемоги над наполеонівською Францією можна було домогтися давньої мети відновлення принципів європейської рівноваги і міжнародного права. Але продовженню війни мало передувати утворення коаліції. Розгорнулася дипломатична боротьба за її створення. 
Кампанія 1813 року починалася в малосприятливих умовах. Коаліція ще не сформувалася, відносини з Пруссією і Австрією не були врегульовані. Формально Росія перебувала в стані війни з ними. Польща залишалася вірною Наполеону. 1 січня 1813 російська армія вступила на територію Східної Пруссії. Кутузов звернувся з відозвою до підданих прусського короля, закликаючи їх до спільної боротьби з французами. Цей акт заклав основу для створення російсько-прусського союзу. 
Наступальні операції російських військ розвивалися успішно; до весни авангарди російської кавалерії були вже на Ельбі. Але і 16 (28) квітня 1813 року Кутузов помер в місті Бунцлау. Його наступником став П.X. Вітгенштейн, який командуваву 1812 році на петербурзькому напрямку. Пізніше його змінив М.Б. Барклай де Толлі. Довіривши їм керівництво військовими операціями, Олександр I взяв рішення політичних і дипломатичних проблем на себе. 
Головною з них стало формування і зміцнення нової антифранцузької коаліції. Політичним центром гуртування країн проти Наполеона стала Росія, яка в авангарді визволення європейських народів.
Наріжним каменем програми коаліції було повернення Франції до її «природним кордонів» на 1 січня 1792 року і створення такої європейської системи, яка б позбавила Францію можливості коли-небудь відновити завоювання. Питання про форму влади у Франції спочатку не висувався, як і питання про неодмінне повалення Бонапарта. Французи самі мали обрати собі форму правління. Отже, вважалося за необхідне, «щоб все, що не розташоване між Рейном, Шельдою, Піренеями і Альпами, припинило не тільки входити до складу Французької імперії, а й бути від неї в залежності, для чого необхідно вирвати з-під влади Наполеона якомога більшу кількість держав» ВПР. Т. VII. М., 1970. С. 35.
У початку 1813 року відносини Росії з Пруссією значною мірою визначалися громадськими настроями, що панували в цій німецькій країні. Велика частина армії і населення висловлювала готовність боротися в союзі з Росією проти наполеонівського панування. Патріотичний порив охопив і корпус генерала І. Йорка, який входив до складу групи військ французького маршала Е.Ж. Макдональда, який діяв на ризькому напрямку. Без відома свого командування і уряду Йорк підписав 30 грудня 1812 року Таурогенську конвенцію про припинення військових дій між прусським корпусом і російськими військами. Тим самим він фактично розірвав союзні відносини Пруссії з Францією і зробив перший крок до утворення російсько-прусського союзу проти Наполеона. Фрідріх Вільгельм III хотів скористатися ситуацією, що склалася, для того, щоб не тільки звільнитися від французького панування, а й домогтися від Олександра I гарантії, що Пруссія отримає нові землі і остаточно затвердить свій політичний вплив у Північній Німеччині. Фрідріх Вільгельм III не відразу підтримав Йорка, а вичікував розвитку подій. Переїзд короля до Бреславля на початку 1813 року визволяв його від небезпеки перед Наполеоном. Тепер провідне місце належало політичним міркуванням. 
Відносини між Пруссією і Росією не були безхмарними, незважаючи на неодноразові дружні запевнення, до яких часто і охоче вдавалися і Олександр I, і Фрідріх Вільгельм III. Найгострішими виявилися суперечності через польські території. Олександр I не розкривав своїх планів встановлення в Польщі влади російського імператорського дому. Але він не хотів брати на себе і інших зобов’язань. Представник прусського короля О.Ф. Шеллер ще в грудні 1812 року став домагатися від Росії офіційної заяви про те, що вона ні в якому разі не прагне до збільшення своєї території і готова визнати договори про розділи Польщі в разі виступу Австрії і Пруссії проти Наполеона. 
Уряд Олександра I відмовився дати подібні гарантії. У відповідь прусська сторона всіляко відтягувала момент рішучого виступу проти французів. У суперечках Росії і Пруссії зіткнулися дві різні позиції щодо територіального устрою та винагород в разі перемоги над Францією. Прусська сторона відстоювала принцип повного повернення до старих кордонів, тобто повернення земель, що відійшли Пруссії після поділів Польщі і відібраних у неї при створенні Варшавського герцогства. Російська дипломатія пропонувала еквівалентну компенсацію, тобто відновити колишню могутність і територіальну цілісність держави, незалежно від конкретного складу земель, що увійшли до нього.
Це дозволило б Олександру I вирішити на свою користь питання про Польщу. Пізніше саме цей принцип ліг в основу договорів між державами, що увійшли до коаліції, а потім і рішень Віденського конгресу. В середині лютого 1813 року Олександр I відкинув також проект договору, який передбачав, що Росія не припинить війну, поки Пруссії не буде забезпечена гегемонія на півночі Німеччини. Переговори вже майже зайшли в глухий кут, але наростання громадянського підйому, все наполегливіші вимоги, звернені до короля, про якнайшвидший виступ проти Наполеона змусили Фрідріха Вільгельма III припинити торг. 
26 лютого 1813 року король погодився з проектом, побудованим на принципах, висунутих російської дипломатією. Союз між Росією і Пруссією склався. Це стало першим кроком до оформлення VI антифранцузької коаліції. На порядок денний було поставлено питання про приєднання Австрії. Спостерігаючи за боротьбою титанів, що розгорнулася на засніжених полях Росії, австрійський уряд розраховував зайняти положення нейтрального збройного посередника, який зберіг в умовах загального виснаження свіжі сили, і в підсумку продиктувати свою волю і переможцю, і переможеному. Австрія була пов’язана з Францією союзним договором. Від цього договору потрібно було якнайшвидше звільнитися, як вважав Меттерніх. Австрійський канцлер вважав, що збройне посередництво – найнадійніший засіб підтримувати рівновагу між Францією і Росією. Повний розгром і повалення Наполеона привели б до переваги Росії, яке, на думку віденського двору, було для Австрії чи не небезпечніше, ніж могутність французького імператора. Метою Відня було також не допустити відновлення Польщі під російським скіпетром, розділу європейських володінь Туреччини і створення федерації слов’янських держав під керівництвом Росії. Ось чому Франц I відхилив пропозиції про союз, що виходили як з Петербурга, так і з Берліна, заявивши про свій намір виступити в ролі посередника[23,с. 87]. Ця політика отримала назву «австрійське мирне втручання». 
З Відня до всіх монархів Європи роз’їхалися представники з метою домогтися згоди прийняти посередництво Австрії в переговорах, які повинні були проходити на спеціально скликаному конгресі. В основі австрійської програми лежав принцип збереження за кожною зі сторін територій, якими вона володіла до моменту початку переговорів, і принцип складних компенсацій за рахунок як європейських, так і колоніальних володінь. Тим часом конвенція, підписана Олександром I і австрійським уповноваженим Л.І. Лебцельтерном, призвела до припинення військових дій між корпусом Шварценберга і російськими військами. Генерал Фрімон, що прийняв командування замість Шварценберга, зобов’язався сприяти розпуску залишків польського корпусу Понятовського, який зберіг вірність Наполеону. 
Коли в квітні 1813 року театр військових дій наблизився до території Австрії, настав час для прийняття подальших рішень. Поки російські війська спільно з прусськими силами готувалися до боїв, австрійські уповноважені пропонували різні варіанти роботи мирного конгресу. Цей конгрес був потрібен Відню для того, щоб, добившись від Наполеона поступок, зберегти його владу і його армію як противагу Росії і Пруссії, як основу рівноваги, в якій Австрії призначалася провідна роль. 
Разом з тим австрійська дипломатія брала на себе зобов’язання перед Францією стримувати наступальний порив російських і прусських військ і домагатися від союзників офіційної декларації про те, що їхні війська за жодних обставин не перейдуть Рейн і не ввійдуть на територію Франції. Російської дипломатії довелося реагувати в загрозливому тоні: «Відмовляючись від єдиної політики, здатної зараз же змінити співвідношення сил, – писав К.В. Нессельроде, – Австрія побічно допомагає Франції, ризикуючи згубними для себе наслідками. У підсумку вона виявиться повністю ізольованою: всередині вимушена обмежитися жалюгідними ресурсами своїх розорених провінцій; зовні – без союзників, без підтримки»[6,с. 525]. 
Навесні 1813 року дипломатична гра, що велася за сценарієм Меттерніха, зайшла в глухий кут. Союзники без приєднання Австрії до коаліції не могли розраховувати на вирішальні перемоги над Наполеоном. Австрія ж, не будучи готова до війни, не зуміла висунути таких умов угоди, які змогли хоча б зацікавити протиборчі сторони. Посередницькі ініціативи Відня загострювали її відносини з союзниками, які вважали за допомогу Наполеону. Разом з тим вони не зустрічали серйозного ставлення і з боку французького імператора. 
2 травня 1813 року сталась битва під Люценом. З військової точки зору бій закінчилося невизначено: Наполеон не зумів розбити по частинах армію союзників, яка хоча і відступила, але зробила відхід в повному порядку. Однак цей відступ мав для союзників негативний політичний резонанс. Наполеон сповістив про свій успіх. Це прозвучало підтвердженням, що під керівництвом самого Бонапарта на полях Європи, а не в далекій засніженій Росії, французи, як і раніше непереможні. Відступ союзників справив гнітюче враження на Німеччину, народний рух там скував страх відновлення французької окупації. 
В результаті відступу союзників в руках Наполеона опинилася Саксонія, половина Сілезії, Бреславль і Швейдніц. Відновилося панування Бонапарта над Рейнським союзом, який об’єднував дрібні держави Німеччини, чиї монархи навперебій запевняли Наполеона в своїй відданості. Наполеон вирішив скористатися своїм успіхом для сепаратних переговорів з Росією. У ставку Олександра I був направлений генерал А.О. Коленкур, який був послом в Петербурзі після Тільзитського миру і відомий як прихильник дружніх відносин між Францією і Росією. Коленкур віз пропозиції ліквідувати Польщу, поширити Рейнський союз до Одера, розширити Пруссію за рахунок герцогства Варшавського та інших територій таким чином, щоб між Росією і Францією утворився буфер завширшки 300 миль. Олександр I відкинув ідею сепаратних переговорів[3].
Він навіть не допустив Коленкура в ставку. Однак, знаючи, що віденський кабінет найбільше побоюється російсько-французької угоди, російська дипломатія використовувала сам факт прибуття Коленкура на аванпости союзників з метою якнайшвидшого залучення Австрії в боротьбу з Наполеоном [3]. 
У Відні дійсно злякалися і направили в ставку союзників І. Стадіона, який був уповноважений ознайомити Олександра I і Фрідріха Вільгельма III з заходами щодо посилення австрійських збройних сил, з’ясувати умови, на яких союзники були б готові піти на укладання «континентального миру», і домовитися про принципи загального миру за участю Англії [6,с. 526]. 
Слід зауважити, що мова не йшла про приєднання Австрії до коаліції. Вона лише активізувалася в своїй ролі посередника. Одночасно в ставку Наполеона відправився представник Франца I Ф. Бубна. Він повинен був довести до відома французького імператора умови досягнення «континентального миру», які, втім, ще не були узгоджені ні з Росією, ні з Пруссією. Ці умови передбачали ліквідацію герцогства Варшавського і розділ його земель між Австрією і Пруссією, повернення Австрії Іллірійських провінцій і встановлення вигіднішого кордону з Італією, відмова Наполеона від зарейнських департаментів, відновлення незалежності Ганзейських міст, перегляд австро-баварського кордону. 
В результаті вирішено було дати бій, який відбувся 20–21 травня під Бауценом. Ціною значних втрат Наполеону вдалося змусити союзників до відступу, хоча план оточення російської і прусської армій був зірваний. Битви при Люцені і Баудені виявили втому і вельми незадовільний стан російських військ, змушених вести війну на розореній території, у відриві від баз постачання. Постійні реквізиції загострювали відносини з прусським командуванням і місцевим населенням. 
Не в кращому становищі перебували і прусські війська. Барклай де Толлі, що змінив Вітгенштейна на посаді командувача після битви під Бауценом, наполягав на відступі в Польщу, де можна було реорганізувати армію і підтягнути резерви. Це викликало різкі заперечення прусського командування, який вимагав нового генерального бою, щоб відстояти Сілезію. Французька армія теж була сильно виснажена і відчувала аналогічні труднощі. 
Таким чином, під кінець травня 1813 року всі учасники європейських подій потребували перемир’я: Росія і Франція – щоб привести в порядок війська, дати їм відпочинок і налагодити постачання; Пруссія – щоб зміцнити свої збройні сили і навчити ландвер; Австрія – щоб посилити озброєння і набути більшої ваги в ході переговорів. Олександр I розраховував використовувати час перемир’я для досягнення остаточної домовленості з Австрією про притягнення її до коаліції [4,с. 181]. 1 червня 1813 в Геберсдорфі було підписано попередню угоду про припинення військових дій. Перемир’я повинне було діяти до 20 липня, шість днів передбачалося для його скасування. Демаркаційна лінія проходила від кордонів Богемії до Кацбахе, далі по Одеру і Ельби [4,с. 183].
Перемир’я, підписане А.О. Коленкуром, П.А. Шуваловим і Ф. Клейстом, було укладено без участі Австрії. Вона опинилася на межі ізоляції. Становище Австрії було тим небезпечніше, що існувала загроза вторгнення Наполеона в Чехію, звідки французьким військам відкривався шлях на Відень. Поки в Плейсвіці йшли переговори, Франц I виїхав зі столиці і розташувався неподалік від головної квартири союзників в Йічині. Австрійський імператор сподівався, що його запросять за стіл переговорів. Його уповноважені робили все, щоб переконати Олександра I прийняти посередництво Австрії в переговорах. У відповідь Олександр I дав зрозуміти, що Австрія може розраховувати на сприятливе ставлення з боку Росії лише в тому випадку, якщо австрійські війська поповнять армію союзників. Однак Франц I був непохитний. Він заявив, що це можливо не раніше, ніж будуть вичерпані всі дипломатичні засоби впливу і австрійська армія буде достатньо підготовлена ​​до війни [6, с. 587].
Олександр I завжди відрізнявся дипломатичною гнучкістю. Він зрозумів, що опиратися безглуздо, і поступився. Російський імператор таємно зустрівся з Меттерніхом в замку Опочно і погодився прийняти посередництво Австрії за умови, що вона приєднається до союзників, якщо в ході переговорів Наполеон в черговий раз проявить агресивність. У тому, що це станеться, не сумнівалися ні Олександр I, ні Меттерніх[26]. 
Подальша позиція Відня була виразно поставлена ​​в залежність від результату австрійського посередництва. Тільки тепер союзники змогли почати  до вироблення програми, сформулювати умови, які Австрія в якості посередника повинна була пред’явити Наполеону. Під час обговорення цих проблем між союзниками виникли розбіжності. Крім умов, про які говорилося вище, Меттерніх погоджувався включити в число вимог ще два: ліквідацію Рейнського союзу і відновлення Пруссії в межах 1805 року.
Австрійський дипломат в даному випадку йшов на поступку Росії, яка активно відстоювала інтереси Пруссії. Імперія Наполеона зберігалася. Однак ці умови викликали різкі заперечення прусського канцлера К.А. Гарденберга. Він стверджував, що такий варіант не відповідає цілям союзників і не відповідає витраченим коштам. Пруссія сформулювала умови, хилиться до повної ліквідації впливу Наполеона в Німеччині і посилення її власних позицій в цій країні, тобто Наполеон мав повернути Пруссії все володіння Брауншвейг-Люнебурзькомудому, відібрані у неї в результаті Тільзитського миру, територію Вестфальського королівства, а також залишити курфюрства Ганновер і Гессен, очистити фортеці, що належали Пруссії, – Глогау, Кюстрин, Штеттин, Данциг, Модлін, Замостя. Крім того, Наполеон мав погодитися на таке розширення Пруссії, яке забезпечило б її незалежність. Остання умова відкривала можливості для подальших територіальних претензій з боку уряду Фрідріха Вільгельма III. Вимоги, висунуті Гарденбергом, були повністю підтримані Нессельроде [6, с. 588]. Понад те, Гарденберг і Нессельроде вимагали відділення Голландії від Франції, відновлення колишньої династії в Іспанії, звільнення від управління і впливу Франції всіх італійських областей[13,с. 406]
Ці умови повинні були послужити основою «континентального миру» за участю Англії, при укладенні якого передбачалося висунути додаткові умови. Виконання вимог союзників мало зруйнувати будівлю наполеонівської імперії, не посягаючи в той же час на національну незалежність Франції. Однак Меттерніх відмовився пред’явити Наполеону такі умови не тільки тому, що їх неприйнятність для Бонапарта була очевидна, але і тому, що їх реалізація означала суттєве посилення позицій Пруссії і Росії. Союзникам довелося поступитися в надії, що Наполеон сам зірве переговори і тоді Австрія змушена буде вступити з ним в збройну боротьбу. 
Був вироблений компромісний варіант, який знайшов відображення в тексті Рейхенбахської конвенції трьох держав, підписаної 15 (27) червня 1813 року. З цієї конвенції Австрія повинна була пред’явити Наполеону свої умови в розширеному варіанті. Передбачалися знищення герцогства Варшавського і його подальший розділ в результаті тристоронньої австро-російсько-прусської угоди. Пруссія крім польських територій отримала б Данциг, а французи повинні були евакуювати все фортеці в Пруссії і Польщі. 
У випадку, якщо Наполеон не прийняв би цих умов, Австрія зобов’язувалася вступити у війну на боці союзників і боротися за цілі, які були висунуті під час переговорів російським і прусським кабінетами. Після тривалих суперечок був все ж прийнятий узгоджений план. Його концепція зводилася до того, щоб виснажувати війська Наполеона, уникаючи генерального бою, і наносити удари по окремим групам французьких військ, змушуючи їх приймати бій в невигідних умовах [23]. 
Після того як спільні проекти були вироблені, австрійська дипломатія приступила до практичного здійснення своїх посередницьких функцій. 26 червня в ставку Наполеона в Дрезден прибув К. Меттерніх. Незважаючи на поміркованість початкових умов, висунутих австрійським канцлером, Наполеон не захотів і чути про серйозні поступки, особливо про розпуск Рейнського союзу. У відповідь на поради Меттерніха проявити реалізм він розіграв сцену гніву. Наполеон тупав ногами, звинувачував Відень у віроломстві, називав Австрійську імперію старою блудницею, яку ґвалтують на всіх перехрестях Європи. Корсиканець Бонапарт, який надзвичайно високо ставив родинні стосунки, не міг повірити, що Франц I зможе виступити проти зятя і тим самим порушити інтереси свого онука. Він не повірив загрозам Меттерніха і заявив: «Ви мені не оголосите війну!»[35]. 
Після зустрічі Наполеона з канцлером міністр закордонних справ Франції Г.Б. Маре опублікував ноту, в якій оголошувалося, що франко-австрійський союзний договір від 14 березня 1812 року анульований. Правда, вже наступного дня, 30 червня, Меттерніх і Маре підписали конвенцію, за якою Франція приймала австрійське посередництво.
Французька дипломатія спробувала нейтралізувати Австрію, запропонувавши скликати великий загальноєвропейський конгрес, в якому повинні були брати участь представники всіх реально існуючих урядів, в тому числі про наполеоновські монархи Іспанії, Італії та Німеччини. 
Після того як Франція погодилася прийняти посередництво Австрії, на порядок денний європейського життя стало скликання міжнародного конгресу, місцем проведення його була названа Прага. Жодна зі сторін не мала наміру всерйоз домагатися укладення мирного договору. Олександр I був обурений позицією Австрії, вважав продовження перемир’я кроком, вигідним Наполеону, і в переговорах зі Стадіоном навіть погрожував сепаратною угодою з Францією в разі відмови Австрії приєднатися до коаліції [35]. 
Празький конгрес почав роботу 20 липня 1813 року. До 10 серпня тяглися протокольні розбіжності, а 10-го представники Росії і Пруссії І.О. Анштетт і К.В. Гумбольдт заявили, що термін їх повноважень закінчився. Французька сторона пропонувала продовжити переговори, сподіваючись утримати Австрію від вступу у війну. Меттерніх теж пропонував продовжити переговори, але під тиском союзників був змушений поступитися і заявити про закриття конгресу і невдачі свого посередництва. Однак австрійський канцлер не припинив боротьбу. 
6 серпня Наполеон, втративши надію на сепаратну угоду з Росією, таємно запросив Відень, на яких умовах Австрія могла б утриматися від вступу у війну. У відповідь Меттерніх вручив Коленкуру документ, який за своїми умовами був набагато м’якше вимог, які увійшли до Рейхенбахської конвенції. Ряд найважливіших питань відкладався до загального мирного конгресу. Одночасно Меттерніх склав інший текст, умови якого відповідали Рейхенбахській конвенції. З цим останнім і були ознайомлені представники Росії і Пруссії, щоб переконати їх, ніби Наполеону були пред’явлені всі умови. 
Із закінченням терміну перемир’я вступали в силу угоди Австрії з союзниками, і вранці 11 серпня союзні війська чисельністю 120 тис. осіб вступили на територію Чехії, фактично змусивши австрійську армію приєднатися до них. Дипломатичний тиск на австрійський уряд чинився шляхом вручення нот представниками Росії і Пруссії. З метою паралізувати подальші інтриги австрійського канцлера Наполеону було повідомлено секретне листування Меттерніха з союзними дворами. З відновленням військових дій чаша ваг стала нарешті схилятися на сторону супротивників Франції. З приєднанням Австрії до коаліції відкривалися нові театри військових дій на Дунаї і в Італії, де Наполеону доводилося тримати значну частину військ. В результаті можливість наступу за Віслу була ним втрачена і французи були змушені обмежитися обороною лінії Ельби. 
Відновлення військових дій не відразу принесло удачу союзникам. 26-27 серпня Наполеон завдав їм поразки під Дрезденом. Правда, це була його остання велика перемога. Поразка справила тяжке враження на австрійців, які знову завагалися. Але вже 29–30 серпня були перемоги останніх під Кульмом. Прагнучи зміцнити союзні відносини, Олександр I наполіг на підписанні нових договорів між учасниками коаліції. 
9 вересня (28 серпня) 1813 року в Теплиці були укладені три практично однакових за змістом союзних договори: Росії з Австрією, Австрії з Пруссією і Росії з Пруссією. Ці договори були підписані з боку Росії К.В. Нессельроде, з боку Австрії – К. Меттерніхом і з боку Пруссії – К. Гарденбергом. Вони складалися з 12 основних, 6 окремих секретних і 2 додаткових таємних статей. Договірні держави гарантували одна одній територіальну цілісність і непорушність кордонів, зобов’язалися підтримувати одна одну під час нападу третьої держави, встановлювали конкретні межі цієї підтримки (експедиційний корпус в 60 тис. чоловік). Сторони також домовилися не вступати з Францією в сепаратні переговори. Окремі секретні статті передбачали відновлення Австрії і Пруссії в межах 1805 року, скасування Рейнського союзу, відновлення незалежності окупованих Францією європейських держав, в тому числі і на правому березі Рейну. Вирішення питання про долю герцогства Варшавського відкладалося до укладення в майбутньому спільної угоди трьох держав[33, С. 255].
Там же, в Теплиці, 3 жовтня було укладено прелімінарний договір між Австрією і Англією, який передбачав більш енергійні спільні дії проти Наполеона і виплату Австрії англійських субсидій, призначених для зміцнення армій. Угода була підписана К. Меттерніхом і Дж. Ебердіном[20]. Таким чином, Рейхенбахська конвенція, яка носила тимчасовий характер і передбачала можливість угоди з Наполеоном, замінювалося двосторонніми союзними договорами, націленими на рішучу перемогу. У них в загальних рисах визначалися цілі війни: умиротворення Європи на основі «відновлення рівноваги між державами», взаємна гарантія володінь, повернення Австрії і Пруссії втрачених ними територій. Передбачалася і взаємна військова допомога, необхідна для підтримання миру в Європі. Саме тут в Теплиці відбувся важливий етап формування коаліції.
Що стосується Англії, то вона задовольнилася тим, що була проголошена загальна мета війни і союзники обіцяли не вести ніяких переговорів без її відома й участі. 3 жовтня Англія приєдналася до Теплицьких договорів. Тепер союзники знову могли зібратися з силами, щоб нанести удар Наполеону.
Результат Теплицьких угод не забарився. Союзники почали наступ. Використовуючи перевагу в силах, вони поставили наполеонівську армію в становище переслідуваної. У битві під Лейпцигом 16-18 жовтня 1813 року вирішувалася доля кампанії, та й доля Європи. Цю битву недарма називають битвою народів. Союзники змусили французьку армію до відступу, яка скоро перетворився в безладну втечу. Під час переправи через Ельстер повторилася трагедія Березини. Після поразки під Лейпцигом стало зрозуміло, що утримати лінію Ельби Наполеон не зможе. 
В процесі відступу Наполеона колишні держави Рейнського союзу повернули зброю проти французів. Навіть найбільш віддані французькому уряду баварці і саксонці перейшли на бік союзників. Наполеон ще міг здобувати окремі перемоги, але вже не міг змінити загальний хід боротьби. 5 грудня 1813 року ар’єргардні загони французької кавалерії відійшли за Рейн. Рейнський союз припинив своє існування, війна була перенесена на територію Франції. 

4.2 Завершення формування VI антифранцузької коаліції та розгром імперії Наполеона 
У листопаді 1813 року в ставці трьох монархів у Франкфурті-на-Майні відбулися військові наради, на яких було вирішено продовжувати активні військові дії, перенести війну за Рейн і без перерви почати весняну кампанію 1814 року, на чому особливо наполягав Олександр I. Меттерніх і британський уповноважений у ставці Франца I Дж. Ебердін ще раз спробували встановити неофіційні контакти з Наполеоном, який декларував свою готовність піти на поступки Австрії, щоб відірвати її від коаліції. Меттерніх направив до Наполеона французького дипломата Сент-Енья, який потрапив в полон до союзників. Пропозиції Меттерніха і лорда Ебердін зводилися до обмеження меж Франції її природними межами. Щодо спірних питань – про межі Італії, Голландії, колоній – англійці і австрійці готові були вступити з Наполеоном в переговори. Місія Сент-Енья в основному носила характер зондування і не мала далекосяжних наслідків. Єдиним результатом цієї дипломатичної розвідки стало з’ясування принципової готовності Франції почати переговори.
26 січня 1814 року головнокомандувач союзників Шварценберг подав на ім’я Франца I записку, в якій заперечував проти перенесення військових дій на територію Франції. Виходячи з висловленою Шварценбергом точки зору, Меттерніх звернувся до Олександра I і розповів про труднощі, які виникнуть при вступі союзників до Франції. З огляду на те, що у французькому місті Лангре зібралися три союзних монархи і англійський міністр закордонних справ, австрійський канцлер запропонував скликати нараду для вирішення найбільш актуальних політичних питань. Всупереч бажанню Олександра I, союзники прийняли рішення провести в Шатійон мирний конгрес, зробивши чергову спробу домовитися з Наполеоном. Переговори повинні були носити прелімінарний характер. 
Поки йшла підготовка до конгресу, Наполеон зробив спробу розбити союзників. Однак подвійний бій при Брієні – Ла-Ротьєра не приніс успіху французам. З військової точки зору він закінчився невизначено, але моральний дух французької армії був зломлений. 
У лютому-березні 1814 року відбувся конгрес в Шатійон. Уповноважені союзних держав пред’явили Коленкуру вимогу про повернення Франції до кордонів 1792 року. Питання про правлячу династію французи повинні були вирішити самі, але впливати на долі інших європейських держав вони не могли. Коленкур заявив, що умови, запропоновані Сент-Еньяні у Франкфурті, відрізняються від нині висунутих: колишні умови повертали Францію до її «природних кордонів» – Рейну, Альп, Піренеїв, тепер же мова йшла про межі 1792 року, які є значно вужчими «природних». Наполеону ж Коленкур настійно радив швидше укласти мир за всяку ціну [3] . 
До середини лютого суперечності між союзниками знову загострилися. 12–15 лютого на нараді в Труа виникли розбіжності, чи продовжувати військові дії, як наполягав Олександр I, або, згідно з пропозицією Меттерніха, укласти перемир’я. Зустрічі в Труа відбулися з ініціативи Каслрі і Меттерніха. Крім проблеми перемир’я союзники обговорювали питання про долю французького престолу. Олександр I продовжував наполягати на припиненні переговорів, розгромі наполеонівської армії і вступ до Парижа, де можна розраховувати на збори представників французької нації, яке вирішить долю держави і трону.
У розпал переговорів в Труа Наполеону вдалося домогтися деяких військових успіхів, завдавши поразки окремим корпусам союзників. Каслрі став запевняти присутніх, що швидкої і легкої перемоги не буде, і намагався умовити Олександра I продовжувати переговори з Францією, а Меттерніха – відмовитися від запропонованого Коленкуром перемир’я. Британський уповноважений найбільше побоювався розпаду коаліції напередодні завершення війни. Прусський уряд займав хитку позицію, все більше схиляючись на бік австрійців і англійців. 
Меттерніх пригрозив виходом Австрії з коаліції, якщо переговори в Шатійон не будуть продовжені. Олександр I був змушений поступитися заради збереження коаліції і продовження військових дій. Здавалося, Меттерніху вдалося домогтися свого. 17 лютого Коленкуру був вручений попередній проект мирного договору. Він направив його Наполеону. Однак звістки про протиріччя в стані союзників і ряд перемог, здобутих Наполеоном над прусськими військами Г.Л. Блюхера, вселили французькому імператору надію на більш вигідні умови. 
19 лютого Наполеон наказав Коленкуру твердо вимагати «природних кордонів», навідріз відмовившись від проекту, запропонованого союзниками. Французький полководець в кампанії 1814 року перевершив самого себе. В середині лютого він завдав поразки армії П.X. Вітгенштейна і змусив Шварценберга відійти на лівий берег Сени[35]. Шварценберг запропонував відновити переговори про перемир’я. Битва при Монтеро ще погіршила становище союзних армій. Союзники вже схилялися до укладення перемир’я, коли Наполеон на переговорах в Люзень і зажадав повернення до франкфуртських умов. Однак союзні уповноважені в Люзеньі заявили, що переговори про перемир’я – питання чисто військове і його треба відокремлювати від мирних переговорів в Шатійон. 
27 лютого французам було пред’явлено ультимативну вимогу встановити демаркаційну лінію, відрізавши від основних сил обложені фортеці на Мозелі і Маасі. Наполеон відкинув цей ультиматум, і 4 березня союзні генерали залишили Люзеньі. Перемир’я було зірвано. Переговори в Шатійон тривали. Сам по собі поділ переговорів про перемир’я і мирний конгрес був успіхом російської дипломатії. 
13 березня союзники запропонували Коленкуру або прийняти їхній проект, або представити свій. Становище Коленкура було складним. Щодня він посилав депеші Наполеону, в яких благав імператора прийняти умови союзників і надіслати йому повноваження для укладення миру. Але Наполеон, поставивши свою долю і долю країни на карту військового щастя, не давав інших інструкцій, крім категоричної заборони підписувати угоду, яка хоч трохи відрізняється від французьких умов. Коли нарешті 18 березня Коленкур вніс складений в цьому дусі проект договору, союзні уповноважені угледіли в ньому не тільки відмову французької сторони прийняти їхні умови, а й небажання французів продовжувати переговори. 
Наступного дня вони оголосили Коленкуру, що переговори припиняються, а уповноважені повертаються в ставку. Лінія Олександра I знову здобула перемогу, хоча неміцність коаліції продовжувала викликати побоювання. Російський імператор і англійський уповноважений боялися несподіваного виходу Австрії з війни. Була потрібна спільна угоду, яка зв’язала б усі країни-члени коаліції і гарантувала б від різких змін в їх політиці. 
У березні 1814 року в Шомоні чотири союзні держави – Росія, Австрія, Пруссія й Англія – ​​підписали ідентичні акти, остаточно оформили IV антифранцузьку коаліцію. Ідея такої угоди була висунута англійською стороною ще у вересні 1813 року після Празького конгресу. 
Шомонський трактат переслідував головну мету – утримати в складі коаліції Австрію. Становище її післявступу союзників на територію Франції дещо змінилося. Національне піднесення, дух визвольної боротьби стали відходити на другий план. Пруссія і Росія втратили головну перевагу, вони відтепер виступали в першу чергу не як носії національної та визвольної ідеї, але як політичні суб’єкти, а з цієї точки зору Австрія могла відчувати себе рівною ім. Звідси і сміливість, з якою Меттерніх погрожував виходом з коаліції, і поступливість Олександра I, готового на компроміси заради збереження коаліції. 
Англія, що не мала потужної сухопутної армії, найбільше побоювалася чвар всередині коаліції і до часу прагнула згладжувати російсько-австрійські розбіжності. На руку російській дипломатії мимоволі грав сам Наполеон, який, немов за сценарієм, діяв саме так, як передбачав Олександр I, що робило угоду з ним в принципі неможливою. Позиції союзників розходилися ще в одному питанні. Росія і Пруссія орієнтувалися на мирний конгрес за участю всіх європейських держав, на якому і повинні були вирішуватися питання післявоєнного устрою Європи. Олександр I, ретельно приховувавши свої плани, зокрема щодо Польщі, особливо не бажав попереднього обговорення політичних проблем. Аналогічним було і становище Пруссії, яка претендувала на Саксонію і Вестфалію. 
Принципово іншою була позиція Англії. На переговорах з союзниками її представляв Р. Каслрі, ірландський дворянин, консерватор, дещо різкуватий в оцінках і висловлюваннях. Під час переговорів Каслрі зійшовся з Меттерніхом. Австрійський міністр закордонних справ вмів дивитися далі за інших. Поряд з Талейраном і Олександром I його можна віднести до числа найвидатніших дипломатів епохи. Меттерніх, не поділяв національно-визвольних настроїв народів Європи, прагнув домогтися для Австрії ролі посередника, організатора мирних переговорів, центру майбутньої загальноєвропейської системи.
Австрію і Англію зближувало розуміння того, що повалення Наполеона збройним шляхом зміцнить позиції найбільш сильної у військовому відношенні держави – Росії. І Каслрі, і Меттерніх передбачали, що після взяття Парижа не вони, а Олександр I буде задавати тон на загальноєвропейському конгресі. Саме тому Англія і Австрія доклали всіх зусиль, щоб вирішити основні спірні питання в рамках переговорів чотирьох держав до скликання конгресу, якому залишалося б лише затвердити їх постанови. 
Однак між Австрією і Англією існували і суперечності. Меттерніх припускав зберегти владу Наполеона у Франції. Англія ж наполягала на поваленні Наполеона і побоювалася сепаратних австро-французьких угод. Невипадково Каслрі виступив ініціатором проекту, який ліг в основу Шомонського трактату. Підписаний в ніч з 9 на 10 березня і датований 1 березня 1814 року, цей договір зміцнив коаліцію, визначив розміри армій союзників і одержуваних ними субсидій. Союзники в загальному вигляді дійшли згоди щодо Швейцарії, Голландії, Італії та Іспанії. Відповідно до побажань Росії і Пруссії спірні польський і саксонський питання були залишені в стороні.
Трактат ставив перед його учасниками завдання встановлення політичної рівноваги в Європі, недопущення нових воєн за гегемонію на континенті. При всіх розбіжностях Олександр I, Меттерніх і Каслрі були прихильниками створення загальноєвропейської системи відносин, яка базувалася б на принципах права. Головне значення Шомонський трактату полягало в тому, що він зобов’язував союзників довести війну з Наполеоном до переможного кінця, закривав перед ним усі шляхи до сепаратної угоди з будь-ким з них. Трактат забезпечував чотирьом державам провідну роль в післявоєнній Європі. Цей договір так і залишився чотиристороннім, інші держави не були запрошені приєднатися до нього. Каслрі мав рацію, стверджуючи, що завдяки Шомонському трактату союзники виявилися підготовленими до підписання Паризького миру. 
Рішення союзників, зафіксовані в Шомоні, лягли також в основу постанов Віденського конгресу. У березні 1814 році Наполеон зробив ще одну відчайдушну спробу змінити хід боротьби. Він вирішив відвернути союзників від руху на Париж шляхом удару по їх тилах і комунікаціях. На практиці цей ризикований маневр фактично полегшив союзникам шлях до столиці Франції. Російське командування виступило з планом взяття Парижа, а Олександр I схилив на бік цього плану Фрідріха Вільгельма III і Шварценберга. Битва під Фер-Шампенуазе послабила корпуси Мармона і Мортьє, які захищали столицю. 18 березня, коли Наполеон перебував в Труа, число захисників Парижа становило лише 40 тис. осіб проти 100 тис. військ союзників. Перед початком операції Олександр I відпустив кількох полонених французьких офіцерів, оголосивши їм, що веде війну проти Наполеона, а не проти французького народу, і підкреслив, що чекає від Парижа мирних пропозицій. 
Вранці 30 березня в розташування французьких військ для укладення перемир’я був направлений полковник М.Ф. Орлов, бойовий офіцер, який виконував дипломатичні доручення. Французи спочатку відмовлялися від угоди, але в другій половині дня Орлову вдалося зустрітися з командувачем французькими військами під Парижем Мармоном. Вони домовилися про перемир’я, і ​​в той же день в розташування французьких військ виїхав К.В. Нессельроде для вироблення умов здачі столиці. У підсумку за участю Орлова був складений текст угоди, який передавав Париж союзникам, але дозволяв французьким військам вільно покинути місто. 
Вранці 31 березня 1814 року союзні війська на чолі з Олександром I і Фрідріхом Вільгельмом III урочисто вступили в Париж. Відразу після взяття столиці виникло питання, яка влада повинна бути встановлена ​​у Франції. Емігранти Бурбони уже давно інтригували при російському і британському дворах на користь графа Прованського, який повинен був вступити на престол під ім’ям Людовіка XVIII. Сент-Джеймський кабінет підтримував ці плани, вважаючи, що під владою Бурбонів Франція ніколи не стане сильною і не зможе більше загрожувати Англії ні в Європі, ні в колоніях. Олександр I вважав за краще залишити право вирішення питання про наступника Наполеона за французьким народом. До Бурбонів російський імператор ставився насторожено. Напередодні вступу в Париж він говорив, що Бурбонам буде «важко носити корону». Олександр I згадав про Бернадотів та Ежена де Богарне як про можливих кандидатів на французький престол і навіть додав, що розумно організована республіка найбільше відповідала б духу французької нації. Однак складність полягала в тому, що в країні, як нерідко буває після падіння деспотичних режимів, були відсутні установи та люди, здатні прийняти на себе всю повноту державної відповідальності. Імперські установи були пристосовані лише для виконання волі Наполеона, республіканської, як, втім, і будь-якої організаційно оформленої, опозиції не існувало.
Кандидатура графа Прованського зайняла центральне місце в силу декількох причин. По-перше, це було відновлення традиційної легітимної влади; по-друге, з певною натяжкою двір графа Прованського можна було вважати «урядом в еміграції»; по-третє, у Франції знайшлася авторитетна для союзників людина, здатна взяти на себе відповідальність стверджувати, що «республіка не може порушити симпатію у тих, хто був свідком жахів 1793 року, що народ вважає за краще монархію і Франція охоче прийме Бурбонів» 62. 
Цією людиною виявився Талейран. Старий французький дипломат влаштував в своєму особняку прийом для Олександра I, Фрідріха Вільгельма III, Шварценберга, Нессельроде і Поццо ді Борго в той самий момент, коли у союзників ще не було певних планів щодо післявоєнного устрою Франції. Там він і висловив свою точку зору[9]. У відповідь Олександр I заявив, що право вирішення питання про державну владу союзники залишають за самими французами. Після цього Олександр I від імені всіх союзників заявив, що союзні монархи не стануть вести переговори з Наполеоном або з ким-небудь з членів його сім’ї і що у Франції створюється тимчасовий уряд, який виробить конституцію. 
Сенат, зобов’язаний створити цей уряд, проголосив Талейрана його главою. Уряд поставив завдання позбавити Наполеона влади, ліквідувати регентство Марії-Луїзи (до повноліття сина Наполеона короля Римського) і підготувати умови для повернення короля. Таким чином, якщо можна говорити, що Людовик XVIII прибув до Франції в обозі союзників, то на престол він все ж таки не був зведений багнетами російських або прусських гренадерів. 
6 квітня 1814 року було укладено договір між трьома союзними монархами і Наполеоном, за яким французький імператор зрікався за себе і за своїх спадкоємців від прав на верховну владу. За цим договором Наполеон зберіг довічно свої титули і звання на острові Ельба. Тепер тимчасовий уряд поставив питання про виведення союзних військ з Франції. У відповідь союзники зажадали негайної капітуляції всіх французьких фортець. Талейран, бажаючи прискорити виведення іноземних військ, погодився на ці умови. 
23 квітня в Парижі була підписана конвенція про перемир’я, яка послужила основою для укладення Паризького мирного договору 30 травня 1814 року. Мирний трактат підписали представники Франції, з одного боку, і Росії, Австрії, Англії, Пруссії, Іспанії, Португалії та Швеції – з іншого. Межі Франції встановлювалися за станом на 1 січня 1792 року з невеликим розширенням. Відновлювалася незалежність Швейцарії та ряду німецьких держав. Вирішувалися питання розмежування колоніальних володінь між Англією і Францією. В ході переговорів Олександру I ще раз довелося проявити твердість. Після повалення Наполеона російська дипломатія була зацікавлена ​​в тому, щоб Франція, яка не проявляє агресивності, але досить сильна, служила противагою Англії, вплив якої в Європі після відходу російських військ загрожував стати переважаючим. Англія і Пруссія наполягали на таких умовах угоди, які б звели Францію до положення другорядної держави.
Однак російський імператор скористався своїм авторитетом, щоб протистояти їхнім задумам. Поступаючись йому, союзники погодилися позбавити Францію від грошових виплат і допустити фактично на рівних її участь у Віденському конгресі. Таким чином, ще в ході дипломатичної боротьби в кінці наполеонівських війн Олександр I в значній мірі підготував ту розстановку сил, при якій гойдався Віденський конгрес.


ВИСНОВКИ

На початку XIX століття міжнародна обстановка і внутрішнє становище європейських країн спонукали уряди до вироблення нових зовнішньополітичних концепцій, в основі якої лежало прагнення встановити в Європі міцну рівновагу, що базується на принципах законності (легітимності).
Гегемоністські устремління Бонапарта робили його головним супротивником Росії і спонукали її шукати союзників, щоб приборкати нестримний експансіонізм наполеонівської Франції. Так виникли III, IV, а потім і V коаліції, в яких виступала спільно Росія, Англієя, Пруссієя, Австрієя та деякі інші держави. Ефективність боротьби цих коаліцій значно послаблялася суперечностями між їх членами – Росією і Англією, Австрією і Пруссією, Росією і Австрією тощо. 
В ході оборонних війн учасники антифранцузьких коаліцій не забували про свої державні, династичні та інші інтереси. Крім офіційно проголошених очевидних цілей війни вони мали таємні цілі, до певного часу не афішуючи їх. Противники Франції розраховували скористатися змінами в Європі й світі під впливом війн, щоб посилити свої міжнародні позиції. Вони або безпосередньо вимагали визнання свого права на винагороду з втрати у війні, як Австрія, або намагалися не втратити можливості домогтися сприятливої зміни кордонів і приєднання нових земель в інший спосіб. 
Військові успіхи Наполеона, помножені на ці суперечності європейських держав, призвели до розпаду III і IV коаліцій і навіть змусили Росію до тимчасового союзу з Францією. Цей союз в 1807 році не ліквідував, однак, протистояння двох імперій, а призвів в кінцевому рахунку до їх смертельної сутички. Уряди керувалися тактичними міркуваннями, і часто були змушені йти на поступки Наполеону, як це зробили в 1807 році Пруссія і Росія, а в 1809 році – Австрія. 
Разом із формуванням Тільзитської системи після укладання російсько-французького союзу починається новий період наполеонівської дипломатії. Послідовне, нещадне дотримання правил «континентальної блокади» Англії стає в центрі його дипломатичної та військової діяльності, що відчувала на собі, насамперед, Росія. 
На момент вторгнення Наполеона в Росію дипломатична підготовка до війни була практично завершена. Зусилля російської дипломатії забезпечили союзний договір зі Швецією, а трохи пізніше – договір про мир і дружбу з Англією. Був підписаний мир з Туреччиною. Ці угоди стали чутливими ударами по планах Наполеона, оскількидозволяли російському командуванню зосередити всі сили на протидію Великій армії. 
Безсумнівним успіхом російської дипломатії стали таємні угоди з Австрією і Пруссією. Їй фактично вдалося нейтралізувати зусилля Наполеона зі створення єдиної коаліції європейських держав проти Росії. Країна могла зустріти вороже вторгнення в порівняно сприятливій міжнародній ситуації.
Розгром «Великої армії» в Росії став сигналом для створення шостої антифранцузької коаліції, до складу якої увійшли Росія, Англія, Пруссія, Швеція й Австрія. 
Поразка під Лейпцігом знаменувала закінчення політичної та воєнної могутності Наполеона. Його покинули останні союзники, зокрема, Саксонія й Баварія, натомість армії держав-членів коаліції впритул наблизилися до кордонів Франції. Після підписання Шомонського трактату 1 березня 1814 року чотирма основними державами-учасницями антифранцузької коаліції, який став основою дипломатичної діяльності європейських держав, було остаточно оформлено умови союзного договору в Фонтебло, а невдовзі підписано Паризький мирний договір, за яким кордони Франції встановлювалися станом на початок війни 1792 року, що означало падіння Першої французької імперії Наполеона.
Дипломатія європейських країн, насамперед, Росії зіграла визначну роль у військової кампанії 1813–1814 років, що призвела до падіння «Великої імперії». Олександр І як дипломат доклав значних зусиль для згуртування рядів союзників і проведення жорсткої лінії на ліквідацію можливості повторення наполеонівської експансії, на відновлення європейської рівноваги і підготовку нової системи відносин на континенті.
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